

DEBRECZENI UJSÁG



ÁRA: 8 FILL.

ELŐFIZETESI ÁRA FELEVRE 12 P, NEGYED-
EVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HETKOZNAP 8 FILLER, VASÁRNAP 16 FILL.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETESEK FELVÉTELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 17.) 1936 SZEPTEMBER 12.

SZOMBAT

XL. ÉVFOLYAM. 208. SZÁM.

Arcul ütötte

egy megvadult spanyol kommunista vezér San Sebastianban a francia nagykövetet, aki védtelen gyermekek és asszonyok elszállítását szorgalmazta a körülzárt városban. Orondo „elvtárs” volt az a diszpinty, aki a társadalmi etika legelőnyösebb szabályait is félrerugva, kezét emelt monsieur Herbette-re. Hej pedig a Pireneusokon túl mennyi megkötyögösödött francia „elvtárs” kiabál, agít, tüntet és fenyegetőzik, amiért a kormány nem áll hivatalosan a spanyol kommunisták mellé.

De jól van ez így, monsieur Herbette! Egyetértünk felháborodásában és együttérzünk Önnel, azonban ezt az inzultust le kell nyelni. Le kell nyelni azért, mert egy olyan embertől kapta, aki nem ismeri a bajtársiasság, a nemzeti eszmény, a vallásosság fogalmát, aki gyűlöli és bitóra küldi a saját fajtájabelit, ha az véletlenül nem hajlandó templomokat rombolni, papokat gyilkolni és büszkén vallja hazájának Spanyolországot. Ez az Orondo „elvtárs” azokkal tart lelki rokonságot, akik Franciaországban megtagadják a nemzeti ideált, és vörös délibábokat kergetnek.

A sansebastiani kikötőben elcsattant pofon memento lesz Herbette nagykövet nemzetének, amely mind a mai napig szívesen kacérkodott a bolsevista eszmékkel. Emlékeztető lesz ez az inzultus arra, hogy bizonyos ponton túl a teremtés koronája már nem ember, hanem megvadult szörnyeteg. A vörös düh elveszi eszét és akkor is ül, amikor minden ütés a saját fejére hull vissza.

Ez az elvakultság, magából való kivételkedés jellemzi a lángokban álló Spanyolország agyonmaszlagolt bolsevistáit, akik a kegyetlenségben, az embertelenségben és bosszúállásban túltesznek még a nagy francia forradalom hőhéraira is.

Az egész sajnálatos afférban csak egy vigasztaló van. Az a hit, az a remény, hogy a közeli jövő Herbette nagykövetet fogja igazolni, aki bejósolta, hogy Orondo „elvtárs” néhány nap múlva mint menekült könyörögi be magát Franciaországba. Reméljük, akad még Franciaországban olyan ember, aki akkor megtanítja módszerre ezt a szörös szívű spanyol bolondot. Egy kis spanyolnád semmiesetre sem ártana neki...

(b. p.)

Életfogytiglani fegyházra ítélték a püspökladányi hitvesgyilkos gazdálkodót

Huszonnyolcszor szúrta kését a feleségébe, azután öngyilkosságot kísérelt meg

A gyulai törvényszék szeptember 5-én kezdte meg Kenderessi Szabó Zsigmond püspökladányi földbirtokos feleséggyilkosságának tárgyalását. A földbirtokos ugyanis még ez év februárjában három revolverlövessel és 28 késszúrással megölte fiatal feleségét, akitől egyébként hosszabb idő óta különváltan élt. Majd a gyilkosság után sajátmagának ereit és hasát is felvágta. Szabó Zsigmondné Bakk Gizella meghalt, de Szabó Zsigmond több hónapi gondos ápolás után visszanyerte egészségét és szeptem-

ber 5-én állt bírái elé, hogy elvegye a büntetését.

A vádlott vallomásaiban kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát, de tiltakozott az előre megfontolt szándék ellen. Elmondta, hogy azért kereste fel feleségét, hogy azt vizdatérésre bírja, de felesége az éppen kezében lévő késsel öt hasba szúrta. Dulakodás közben ő előrántotta revolverét is és háromszor az asszony felé lött. A lövések eltalálták feleségét, de még volt annyi ereje, hogy újra rá támad-

jon és a késsel ismét több helyen megsebezze. Erre kicsavarta kezéből a kést és azzal számtalan helyen veszélyes szúrást ejtett feleségén.

A gyulai törvényszék több tanult hallgatott meg és kikérte a gyulai kórház elmeorvosának szakértői véleményét is.

A négynapos tárgyalás után a bíróság ítéletében bizonyítottnak látta az előre megfontolt szándékot és így Szabó Zsigmondot életfogytiglani fegyházbüntetésre ítélte. Az ügyész és a védő fellebbezést jelentett be az ítélet ellen.

„Csak békét és nyugalmat akarunk munkánk számára”

Hitler kancellár beszéde a nürnbergi pártértekezlet zárónapján

Nürnberg, szept. 11. A nemzeti szocialista mozgalom pártértekezletének 4. napja a párt politikai vezetőinek Hitler előtt történt felvonulásával ért véget. A pártnak este 8 órakor 48 ezer politikai vezetője jelent meg, hogy meghallgassa Hitler beszédét. Először Ley dr. emelkedett szólásra és többek között ezeket mondotta:

— Ebben az ünnepélyes órában hitvallást akarunk tenni, dicsőítjük Istent, aki Önt, vezérem, számunkra elküldte, hogy felszabadítsa Németországot. Ezt hisz-

szük és valljuk.

Ezután Hitler mondotta el beszédét:

— Négy év alatt végbement egy megalázott nép újjáébredése és feltámadása. A nemzeti szocialista mozgalom nehéz küzdelmével foglalkozott ezután Hitler, majd így folytatta. Mindazok, akik talán azt hiszik, hogy még egyszer átgázolhatnak ezen az országon, sőt összeomlással fenyegethetik, csalódnak, mert ha régi ellenfeleink és ellenségeink még egyszer megkísérik, hogy bennünket megtámadjanak, be-

fogják látni, hogy Németország erre nem alkalmas. Ismerjük ezeket az ellenfeleinket. Ezek nem gondolhatják többé azt, hogy valaha is elérkezik az óra, amikor itt bent Németországban ellenünk támadhatnak és ugyanakkor kívülről beolthatják népünket mérgükkel. Csak békét és nyugalmat akarunk munkánk számára. Megjósolhatom előttek: ez a birodalom, amely most éli át ifjúságának első napjait, az évszázadok folyamán tovább fog növekedni, hatalmas és erős lesz.

Megkezdődött San Sebastian ostroma

Mola tábornok felszólította a kommunista miliciát a város átadására — Malagából menekülnek a vörösek

Lisszabon, szeptember 11. A Malagából menekülő kommunisták egyik csoportja pénteken Tangerbe érkezett. Malaga helyzete reménytelen.

Páris, szeptember 11. Burgosi rádióávirat szerint Madridban merényletet követtek el Martinez Barrio volt miniszterelnök ellen. Barrio a merénylők golyói vállán sebesítették meg. A tettesek elmenekültek s még nem sikerült őket elfogni.

Irun, szeptember 11. Mola tábornok péntek délelőtt felszólította a

sansebastiani kommunista miliciát, hogy déli 12 órára adják át a várost. A kommunisták a felszólításnak nem tettek eleget, mire a kora délutáni órákban a nemzeti csapatok repülőgépei és ágyúi megkezdtek San Sebastian hadászatiilag fontos részének bombázását. Az állandó ágyúdörgést Irunban is jól lehet hallani.

A KORMÁNYCSAPATOK
ÚJABB VÉRENGZÉSE

Hendaye, szeptember 11. A felkelők kezén lévő lacorunai adóálló-

más jelentése szerint a kormánycsapatok Sant Anderben kivégeztek 280 katolikus kispapot. Ugyancsak a lacorunai rádióállomás jelenté, hogy a katalán kormány a bankoktól 180 millió pezettát követel a hadianyagszállítások kifizetésére.

Rabat, szeptember 11. A sevillai rádióállomás a koradélutáni órákban a következő híreket adta le: Franco tábornok csapatai elfoglalták a Tietard völgyet és újabb összeköttetést létesítettek Mola tábornok San Martin de Valdeglesias

támadó vonalával. Madrid bekerítése ezzel teljessé vált. A főváros ellenállását a csapatok így újabb területektől vágják el.

Madrid, szeptember 11. Azt a hírt, hogy Martinez Barrio képviselőházi elnök ellen merényletet követtek el, megcáfolták.

A PAPA A MENEKÜLT SPANYOL LELKÉSZEKHEZ

Vatikánváros, szeptember 11. Egyházi körökben nagy fontosságot tulajdonítanak annak a beszédnek, amelyet a pápa hétfőn 11 órakor Castel Gandolfoban a Rómába menekült spanyol lelkészek előtt mond. A beszéd szövege már elkészült. A beszéd, amelyet több nyelven rádióon terjesztettek, az egész világhoz is fordul. Ugy látszik, hogy a Szentatya kizárólag vallás-erkölcsi szempontból fog nyilatkozni s kerülni fog minden politikai mozzanatot.

DR. JAUSZ BELA DEBRECENI TANÁR ELŐLÉPTETÉSE

Budapest, szeptember 11. A kultuszminiszter Jausz Béla dr. debreceni m. kir. állami középiskolai tanárképzőintézethez szolgálattételre beosztott gyakorló gimnáziumi tanárt a szolgálat érdekében a debreceni állami gyakorló gimnáziumhoz áthelyezte és megbízta az iskola igazgatói teendőinek vezetésével.

A PÉNTEKI MINISZTERTANÁCS

Budapest, szeptember 11. A kormány tagjai péntek délelőtt 10 órakor Darányi h. miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. Kozma belügyminiszter előadásában a gyógyszerészeti törvénytervezet alapelveit tárgyalta a minisztertanács, amely délután félháromkor ért véget.

MAGYAR GYŐZELEM AZ OSZTRÁK GOLF-SZÖVETSÉG JUBILEUMÁN

Bécs, szeptember 11. Az osztrák Golf-szövetség 35 éves jubileuma alkalmából ünnepélyes keretek között kezdte meg bajnoki versenyét. A magyar színeket dr. Szilágyi Béla né sokszoros bajnok képviselte, ezúttal harmadik helyen nyerte meg az osztrák bajnokságot. A férfi bajnokságban a magyar Lander Dezső a harmadik helyen végzett.

HOGYAN KÉSZÜL ANGLIA A VILÁGBÉKÉRE?

London, szeptember 11. A hadügyminiszter a Daily Telegraph szerint óriási tűz- és bombabiztos földalatti olajtartályokat épített, amelyben Anglia egyévi fogyasztásához elegendő olajat tárolnak, beleértve a haditengerészeti, a szárazföldi és léghaderő szükségletét is. Ezenkívül bombabiztos új szénleparáló telepeket építenek, amelyek szénből nagymennyiségű olajat állítanak elő.

A SZOVJET LEROMBOLTATTA A KAZANI SZÉKESEGYHÁZAT

Moszkva, szeptember 11. Moszkvában felhívásnak a régi műemlékek megsemmisítését, így legutóbb lerombolták a Vöröstarter hejratánál lévő úgynevezett Kazani székesegyházat, amely egyike volt Oroszország legrégebbi templomának. A lebontást azzal indokolták, hogy a székesegyház akadályozta a közlekedést. Szintén lebontották a Kalajevszkij-utcában lévő nagytemplomot és a város közelében lévő egyik nagy kolostort. Ezt a kolostort I. Sándor cár építtette Napoleon csapatainak Oroszország területéről való visszavonulása emlékére. Ezenkívül lebontották I. Sándor cár diadalívét is, amelyet szintén Napoleon visszavonulásának emlékére emeltek.

Értesítés!

Bartos Géza ezélt Szántó Mór és Társa

cég tisztelettel közli, hogy **Őszi ujdonságai megérkeztek**

Eredeti Harris Tweed és King, s Tweed átmeneti kabátok, Joh. Bauer-féle eredeti tiroli raglánok, Lavala és más bőrkabát különlegességek gyönyörű választékban.

Magyaros szabású fiú és gyermek öltönyök és téli kabátok, valamint kék és barna kiváló minőségű Boy-kabátok a megszokott olcsó szolid, szabott árakon már a mai naptól kezdve vételkényyszer nélkül megtekinthetők.

Olaszország feltételekhez kötötte a népszövetségi közgyűlésen való részvételét

Genf, szeptember 11. Genfi körökben úgy tudják, hogy Avenol népszövetségi főtitkár római útja nem járt teljes eredménnyel, mint-hogy az olasz kormány a szeptember 21-én összeülő népszövetségi közgyűlésen való részvételét olyan feltételekhez kötötte, amelyekhez Avenol saját hatáskörében nem járulhatott hozzá. Rómát most elsősorban két kérdés elintézése érdekli:

Az egyik a keletafrikai olasz hódítás elismerése, a másik pedig Abesszínia kizárása a Népszövetségből. Az olasz kormány, úgy látszik, szerette volna, ha ezt a kérdést még a közgyűlés összeülése előtt véglegesen tisztáznák. Avenol ebben a tekintetben semmiféle kötelezettséget nem vállalt. Ilyen

körülmények között mindkét kérdés megvizsgálása a közgyűlés feladata lesz. A szeptember 18-án tartandó tanácsülésen az olasz kormány aligha vesz részt.

Genf, szeptember 11. (Havas.) Avenol főtitkár ma a legközelebbi közgyűlés elé terjesztendő általános helyzetjelentésének függelékében ismertette a világgazdasági helyzetet. Eszerint a jelek arra mutatnak, hogy a válság, amely 1929 őszén kezdődött, 1932 nyarán érte el élességének legnagyobb fokát. Azóta szabálytalanul ugyan, de gyorsuló irányzattal javulás észlelhető. A főtitkár szerint az egyes nemzetközi kérdések megoldása elkerülhetetlen, szükséges feltétele az igazi virágzás és egyensúly visszatérésének.

Tizennyolc év után most fogtak el egy feleséggyilkos gazdálkodót

Baja, szeptember 11. Több mint tizennyolc évvel ezelőtt borzalmas feleséggyilkosság történt a bácskai Katymár községben. Alaga Lőrinc gazdálkodó készségével és kapával megölte feleségét, született Petres Mária-t, aki elhagyta őt.

Alaga Lőrincet letartóztatták és a szabdkai fogházba szállították. Vádirát is készült ellene, de mielőtt főtárgyalásra kerülhetett volna a sor, Szabadka szerb megszállás alá került. Alaga valahogy kiszabadult. Bünyűjének iratai átkerültek a bajai törvényszékre, amely körözlevelet

adott ki ellene.

Tegnap délután a katymári esendőrség gyanús külsejű férfit igazoltatott. Alaga Lőrincnek igazolta magát és elmondta, hogy a megszállott Bács megyében lévő Orszáhlásról jött át. Csakhamar megállapították róla, hogy azonos a 18 év óta keresett feleséggyilkossal. Nyomban bszállították a bajai ügyészségi fogházba, ahol dr. Marjay Péter vizsgálóbíró előtt bevallotta az asszonygyilkosságot. Rövidesen meg is tartják a főtárgyalást a bünyűjében.

A füstölgő pajta maga alá temetett három embert

Nagykanizsa, szept. 11. Mahot községben keddről szerdára virradó éjszaka az egyik gazda pajtájában tűz ütött ki, amely lömve volt takarmánnyal és gazdasági eszközökkel. A községi tűzoltóság kezdetleges eszközeivel nem tudta a tüzet eloltani és még pénteken reggel is égett a pajta. Pénteken délelőtt 15—20 falubeli ember

összejött, hogy a füstölgő épület lerombolja s ezzel a további tűzveszedelmet megszüntesse, munka közben azonban a pajta rádőlt az ott dolgozó emberekre, akik közül hárman súlyosan összeeségtek. Mindhármójukat haldokolva szállították a nagykanizsai kórházba.

Palesztinát meg akarják tisztítani az arab felkelőktől

London, szeptember 11. Sir Arthur Wanshope tábornok, palesztinai angol főbiztos nagyon komoly hangú, formászerű utolsó figyelmeztetéssel szólította fel az arabok vezetőit a sztrájk abbahagyására, hivatkozással az angol kormány által elhatározott erőeszközökre.

Az angol sajtó értesülése szerint a vezetők készek volnának békétárgyalásokat kezdeni és lázasan keresik a közvetítő megoldást, amely megmentené őket a tekintélyesorbulástól.

A Daily Telegraph szerint az arab vezetők ismétellen táviratoztak Nuri pasa iraki miniszterelnöknek, aki most Iszambulban tartózkodik és jószolgálatát kérték abban a reményben, hogy majd a sztrájk abbahagyását tanácsolja, de ez-

ideig még nem kaptak tőle választ. A lap szerint Abdullah, Transzjordánia emirje egy végső közvetítési erőfeszítést akar megkísérlni a további céltalan vérengzés megakadályozására.

Dill altábornagy, a palesztinai hadjárat főparancsnoka, aki torpedórombolón Palesztinába siet, Múltában két órára kiszáll, hogy a hadjárat fejleményéről tanácskozzék Sir Samuel Hoare-ral, a tengerügyi hivatal első lordjával, aki most van visszatérőben Palesztinából.

J. G. Dill altábornagy, a palesztinai hadjárat fővezére elkészítette a hadjárat levetit, amelynek célja Palesztina megtisztítása az arab felkelőktől. Az expedíciós haderő körülbéli egy hadtestből, összesen 20.000 főnyi gyalogságból áll, új gép-

gye-egységekkel, tüzérséggel, harcokost- és műszaki csapatokkal. A gyalogság főlegyeve az új Bren-rendszerű gépfegyver. A haderő magva az I. hadosztály lesz, melynek parancsnoka Armitage tábornok, a camberlyi vezérkari főiskola volt parancsnoka és a haderő-gépesítés első szaktekintélye. A légi haderő parancsnoka R. E. Peirse légi marsall. A Protosilaus 10.000 tonnás gőzös számos páncélos gépkocsit, könnyű és közepnehéz harcokost és csapatszállító gépkocsikat, összesen 500 hadi járművet vitt Southamptouhól Palesztinába. A 8. és 11. huszárezredek több lovas és gépsített egységét már régebben Palesztinába szállították. A hadművelet területét 16.000 négyzetkilométerre becsülik.

Az expedíciós haderő minden egyes felkelő géppontot kordónnal fog körülvenni, a harcászati fontos helyeken kis cementbeton erődöket, tüzérségi állásokat és gépfegyverraktárakat építenek és végül a gyalogság a harcokost és repülőgépek fedezete alatt megindítja a rendszeres hajóvadászatot a bandákra. A hadjárat költségeit Palesztinán hajtják be. Sir Arthur Wauchope tábornok, palesztinai főbiztos meglátogatta Abdullat, Transzjordánia emirjét Ammanban, hogy figyelemztetésül közlje vele a tervezett eljárást.

AZ OLÁHOK A MAGYAR IFJÚSÁGI FOLYÓIRATTÓL IS FÉLNEK

Bukarest, szeptember 11. A kultuszminiszteriun megiltotta a Singer és Wolfner cég kiadásában Budapestben megjelenő „Tüszszentő királyfi” című ifjúsági folyóirat behozatalát és terjesztését Romániába, mert a folyóirat cikkei „államellenes igazatást” tartalmaznak. A közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben utasítja a tanügyi szervezetet a folyóirat elkobzására.

KÜLÖNÖS CSODA ELŐINDIÁBAN

London, szeptember 11. Udsypurban (Előindia) Theropatha Devi istenség temploma előtt istentisztelet után 500 hívő, köztük egy nő, meztláb ment át izzó faparázzsal színtiltig töltött 2,5 méter széles gödrön. A gödör felé dobott papírlap azonnal lángrollobbant. A helyszínen lévő orvosok megvizsgálták az egyes hívők lábát és egyetlen egyen sem találták perzselés nyomát sem.

SZTRÁJKBA LÉPETT BUDAPESTEN 400 ÉPÍTŐMUNKÁS

Budapest, szept. 11. A budapesti építőipar kőműves és ács szakmái a minimális bérek megállapítására kiküldött bizottsága már egy idő óta tárgyalja azokat az adatokat, amelyek alapján, ha az élelmiszer drágulás kimutatható lenne, ezekben az iparokban a múlt év végén megállapított minimális bérek emelendők lennének. A bizottsági tárgyalások során ugyanis statisztikailag kimutatható drágulást nem lehetett megállapítani, mégis kilátás van miniszteriális jóváhagyás esetében a bérek valamelyes emelésére. A tegnapi nap folyamán azután Budapestben négy épületen, kb. 400 építőmunkás sztrájkba lépett.

Háromszáz új hallgatót vett fel a Tisza István Tudományegyetem

Október elején lesz a tanév megnyitás, amelyen jelen lesz Szily Kálmán államtitkár is - Változások a professzori karban

A Debreceni Tisza István tudományegyetemen a napokban zajlottak le a tudománykarok ülései, amelyeken a felvételeket döntötték el az illetékes karok professzorai. Az eredményeket azonban mindezekig nem hozták nyilvánosságra, csak a pénteki napon hirdették ki. Az eredmény kifüggesztését természetesen a hallgatók nagy izgalommal és várakozással kísérték, mert mint előre hírtelt, a jelentkezők ebben az esztendőben is sokkal meghaladták a miniszterileg engedélyezett létszámot. A pénteki napon már megnépesedett az egyetem és minden folyosón izgalommal tárgyalták a karok döntéseit.

A Tisza István tudományegyetemre tehát a megtörtént döntések alapján eddig a következő létszámban történtek meg a felvételek:

A jog- és államtudományi karra az egyetemen 150 hallgató vehető fel csak és a jogi kar eddig százöt rendes hallgatót, továbbá harminc régi jogon újonnan iktalandó, vagy nem magyar honos hallgatót vett fel, tehát összesen 130 a felvett jogtudományi kar hallgatók létszáma.

A bölcsészettudományi karra a létszám hetvenben van megállapítva és engedélyezve, amelyet a bölcsészeti kar határozata be is töltött, amennyiben hetvenegyet jelöltet vett fel, ebben tizenhárom nem magyar honost, akik viszont nem terhelik a megengedett kontingenst.

Az orvoskar ugyancsak betöltötte az engedélyezett létszámot, mert eddig a negyven helyre 39 jelöltet vett fel, továbbá 19 nem magyar honost és újonnan iktalandó felsőbb éves hallgatót.

A hittudományi karon a létszám szintén negyvenben van engedélyezve és ezt a létszámot a kar be is töltötte. Így tehát a Tisza István tudományegyetemre az 1936-27 tanév első szemeszterére mintegy háromszáz új hallgatónak történt meg a felvétele, de még mindig érkeznek később beadott kérvények, amelyeknek döntésére csak ezután fog sor kerülni. Ezzel a létszámmal aztán be is zárul a felvehető hallgatók létszáma, mert azt ezentúl a minisztériumi engedély nem emeli.

Illetékes helyen szerzett információk szerint a legnagyobb méltányosság és körültekintés vezette a határozatokat meghozó karok döntéseit és a megengedett létszámig teljesítették is a kérvényezőkhöz óhajait. Természetesen ezen túl lévő jelentkezők kérvényeit a kar kénytelen volt visszautasítani. Azonban ezeknek a száma elenyészően csekély.

A felvett új hallgatók és a felsőbb éves hallgatók beiratkozásai már megkezdődtek, de nagyobb tömegben csak a tandíjmentességi határozatok megtörténte után a jövő hét elején fog lezajlani, amikor naponta több száz hallgató jelenik meg az egyetemi kiveszturán.

Az egyetemi évnyitó ünnepély csak a végleges beiratkozások után, október első napjaiban fog megtörténni. Ugyanis a megnyitó ünnepélyen jelen lesz dr. Szily Kálmán kultuszállamtitkár is, aki ez alkalommal fel fogja avatni az egyetem épületében újonnan berendezett orvosi rendelőket is. Ezekben a rendelőkhöz a hallgatók a reggeli órákban azonnali orvosi segélynyújtást, vagy orvosi kezelést vehetnek igénybe.

A meginduló tanévben a professzori karban is némi változás fog történni, amennyiben az elhunyt szemeszterben három egyetemi professzor távozott el a Tisza István tudományegyetem tudós és híres professzori karából. Elsőnek dr. Orsós Jenő orvoskari professzor távozott el, a budapesti Pázmány Péter tudományegyetem törvényszéki orvostani tanszékére történt kinevezése miatt. Majd dr. Telegdy Róth

Károly a természettudomány ásványtani tanszékét cserélte fel a miniszteri tanácsosi kinevezéssel. Végezetül dr. Benedek László, az ideg- és elmegyógyászat világhíres professzora az egyetemnek elmúlt tanévében volt rector magnificus távozott el a debreceni Tisza István tudományegyetemről a Pázmány Péter tudományegyetem elmegyógyászati tanszékére. Így a három kiváló tudós professzor megüresedett helyeire az új tanév elején történnek meg az új professzorok kinevezései. Illetékes helyen szerzett információ szerint ezideig csak Telegdy Róth professzor tanszékére történt meg a behelyettesítés, amennyiben egy esztendő helyettesítést dr. Hoffer András egyetemi magántanár fogja el látni. A másik két megüresedett tanszék betöltéséről a napokban fog a határozat megtörténni.

A budapesti halálos szerelmi dráma tárgyalásán a főügyész vizsgálatot kért a Poliklinika orvosa ellen

Június 17-én éjjel tájban a Szövetség-utcában átvágott nyakkal, holtan találtak egy nőt: Szandi Margit kórházi takarítónőt. Ugyanekkor egy fiatalembert vittek a Poliklinikára átvágott csuklóval. Kiderült, hogy a fiatalember: Gergács János kórházi mütös borotvával átvágta a leány nyakát és azután öngyilkosságot kísérelt meg. Gergács János meggyógyult és elene a királyi ügyészség gyilkosság bűntette miatt vádat emelt. A bűnyüvet ma tárgyalta Horváth Ferenc dr. törvényszéki tanácselnök tanácsa.

Gergács érdekesen védekezett kihallgatása alkalmával. Előadta, hogy ő nem bűnös. Két évvel ezelőtt ismerkedett meg Szandi Margittal s rövidesen bensőséges érzelmekkel viseltettek egymás iránt, amiről tudomást szerzett felesége is. Gergács kérte feleségét, hogy

váljanak el, amire azonban az nem volt hajlandó. Mikor Gergács és a leány Budapestre kerültek alkalmazásba, sűrűn találkoztak egymással. Ismételten felvetődött a házasság gondolata, a leány szülei azonban ellenezték azt. A kérdést ekkor úgy akarták megoldani, hogy együtt mennek a halálba, ha már az életben nem lehetnek egymáséi. Gergács egyik borotvája Szandi Margittal volt, aki több ízben sietette az öngyilkosság elkövetését. Gergács minden alkalommal kitért a megoldás elől és még azt is elűzte, hogy a leány ezérvényének nevezze.

Vége június 17-én Gergácsban is megérlelődött a gondolat az öngyilkosságra. Ezen a napon egész este együtt sétált a két szerelmes és úgy éjjel tájban Szandi Margit, a Poliklinika előtt odatartotta a nyakát Gergácsnak, aki egy hirt-

len mozdulattal elmettszetszette azt. A leány véres torokkal dőlt Gergács nyakába. A halálos metszés után Gergács lefektette a leányt a járdára, melléfeküdt és a véres borotvával felvágta saját ereit.

Kihallgatták a törvényszéken a leány édesapját is, majd Mayer Gyula nyomdászt, aki szemtanúja volt a borzalmas gyilkosságnak. Ez azt vallotta, hogy Gergács, mikor a leányt lefektette, kevés idő múlva felugrott és a poliklinika kapuja felé rohant.

Több tanu kihallgatása után Tóth József dr. egyetemi magántanár terjesztette elő szakvéleményét, amelyben elmondotta, hogy ha nyomban orvosi segítséget érkezett volna, a leányt meg lehetett volna menteni az életnek.

Az orvosszakértő vallomása után az elnök ismét a gyilkosság szemtanúját: Mayer Gyulát szólította maga elé és Mayer az elnök kérdésére ezeket vallotta:

— Szandi Margit még élt, amikor ott álltunk körülötte. A klinikára beszóltunk, orvos azonban nem jött, hanem azt mondták a klinikán, hogy telefonáljunk a mentőkért, vagy szóljunk a rendőrnek. A rendőr telefonált is a mentőkért, de mire a leányt a mentőokocsiba tették, már meghalt.

Amikor ez a vallomás elhangzott, felállott dr. Grotto László királyi ügyész és ezt indítványozta:

— Az itt elhangzott orvosi szakvéleményt és tanuvallomás jegyzőkönyvét pedig tegye át a törvényszék a királyi ügyészséghez, hogy a Poliklinikán szolgálót teljesítő orvos ellen esetleg megindítható legyen a bűnvádi eljárás. Az orvosi szakvélemény és tanuvallomás ugyanis azt igazolja, hogy ha az inspekciós orvos Szandi Margitot segítségben részesíti, meg lehetett volna menteni az életnek.

A meglepő ügyészi indítvány után a védő kérte, hogy a törvényszék vizsgálta meg Gergács elmeállapotát és hallgasson ki több tanut. Rövid tanácskozás után a bíróság helyt adott az ügyész indítványának és elrendelte a vádlott elmeállapotának megvizsgálását.

AZ ANGOL KIRÁLY LÁTOGATÁSA AZ OSZTRÁK KANCELLÁRNÁL

Bécs, szeptember 11. A Reuters-iroda jelentése szerint VIII. Edward angol király és Schuschnigg kancellár ma délelőtti megbeszélésére háromnegyed óra hosszat tartott.

Bécs, szeptember 11. Schuschnigg szövetségi kancellár ma délelőtti az angol követségen látogatást tett VIII. Edward angol királynál, a látogatás mintegy félórát tartott.

Az új évad legjobb magyar filmje

Vadnay László

remek vigjátéka:

Havi 200 fix

Főszereplők:

Jávör Pál, Urai Tivadar, Páger Antal, Bársony Erzs, Fülöp Magda, Salamon Béla, Szaplanczay Eva, Pethes, Maklár, Boros

Boldogságot és örömet jelent mindenkinek

a várva-várt bemutató ma a Vigszínházban

Cáfolják a portugál zendülés hírét

Páris, szeptember 11. A Paris Midi jelentése szerint mindeddig nem erősítették meg azt a Gibraltárból származó hírt, hogy a portugál haditengerészet kebelében ismét zendülés tört ki. Mindenesetre tény az, hogy a portugál kormány csütörtök este igen szigorú intézkedéseket tett. Az Intranszigeant jelentése szerint csütörtök este 11 óra óta megszakadt a távirati és távbeszélő összeköttetés Portugáliával. Az Exchange Telegraph külföldi tudósítójának utolsó pillanatban még sikerült egy rövid táviratot leadni, amely nyilván előzetesen a portugál cenzurán átment. A távirat a leghatározottabban cáfolja az új zendülés hírét.

Páris, szeptember 11. A Havas-iroda hírszaboni tudósítója megállapítja, hogy Lisszabonban nem volt zavargás, az éjszaka nyugodtan telt el. A lisszaboni zavargásokról elterjedt hírek valószínűleg onnan származnak, hogy a barcelónai rádióállomás azt a hírt közölte, hogy Lisszabonban véres utcai harcok voltak.

Páris, szeptember 11. Portugáliából továbbra is ellentmondó hírek érkeznek és a lapok még nem tudnak tiszta képet alkotni a helyzetről. A párisi portugál követség határozottan cáfolja a zavargásokra vonatkozó londoni híreket. A Liberté értesülése szerint Portugáliában nem történt rendzavarás.

A Diószegi-úton kigyuladt dr. Hadházy Elemér orvos autója

Különös tüzeset történt pénteken este nyolc órakor Debrecenből hat kilométernyire, a Diószegi úton. Dr. Hadházy Elemér orvos, József királyi herceg utca 3. sz. alatti lakos egy férfi társaságában, saját autóján Debrecenbe igyekezett. Amikor az autó a Diószegi-úton elhagyta a hatodik kilométert, hirtelen kigyuladt és tartani lehetett attól, hogy a kocsit teljesen elég. Hadházy Elemér és a társaságában lévő férfi azonnal kiugrottak a meggyuladt autóból és beszaladtak a leg-

első telefonállomáshoz, ahonnan értesítették a tűzoltóságot.

A tűzoltólaktányból Bíró Áron ügyeletes tiszt vezetésével egy őrség azonnal kirobogott a helyszínre és nehéz munkával lokalizálta a tüzet. A kocsit ezután bevontatták Hadházy Elemér József királyi utcai lakásának udvarára. A kigyuladt kocsit alaposan megrongálódott. A tüzet motorgyújtási hiba okozta. Az autó be volt biztosítva és így a kár méltérül.

A francia külügyminisztérium cáfolja, a sajtó ellenben továbbra is állítja, hogy Herbette nagykövetet inzultálták

Egy spanyol kommunista vezér otromba támadása a san-sebastiáni kikötőben

Páris, szept. 11. A Matin saint-jean-de-luzi jelentése szerint San Sebastianban Herbette francia nagykövetet tetteleg bántalmazta egy kommunista képviselő. A lap tudósítója a következőképpen adja elő az esetet:

San Sebastian kikötőjében egy kis menekült csoportot akartak hajóra szállítani a francia nagykövet jelenlétében. A menekülők nagyrésze idősebb asszonyokból és gyermekekből állott. A behajózás pillanatában Orondo kommunista képviselő megjelent a rakparton és kijelentette, hogy a behajózást megtiltja. A jelenlévő francia nagykövet közbelépett, figyelmeztette a képviselőt a san-sebastiáni hatóságok ígéretére, valamint a megtett intézkedésekre és hangoztatta, hogy a menekülők iratai teljesen rendben vannak. Ekkor a képviselő a

nagykövet elé lépett és fenyegető hangon így kiáltott rá:

— Itt még Spanyolországba vagyunk, itthon vagyunk és mi vagyunk az urak!

— Nem féli attól, — felelte nyugodt hangon Herbette — hogyha majd két-három nap múlva mint menekülő jelentkezik Franciaországban, ezeket a szavakat emlékeztetébe fogom idézni.

Orondo erre dühbe jött, nekirohant a nagykövetnek és tetteleg bántalmazta.

Herbette egyetlen vállrándítással rázta le magáról a támadóját.

— Ne merje kezét Franciaország nagykövetére emelni — mondotta Herbette.

— Majd a vízbe fogjuk dobni a nagykövet urat — felelte Orondo képviselő.

A támadás láttára a nagykövet kíséretében lévő két katonát gyorsan közbelépett.

Herbette nagykövet végül még a következőket mondotta a képviselőnek:

— Tudja meg, uram, hogy minálunk az emberiség jogai előbbrevalók a politikánál, sőt még a háború jogánál is.

A menekülő csoportot végül sikerült behajózni. A nagykövet utolsóként hagyta el San Sebastian kikötőjét.

Páris, szept. 11. A külügyminisztérium a következő közleményt adta ki:

A külügyminiszter kabinetfőnöke ma reggel telefonon beszélt Herbette spanyolországi francia nagykövettel és a nagykövet a beszélgetés során hangoztatta,

hogy a legjobb kapcsolatot tartja fenn a sansebastiáni hatóságokkal. Orondo képviselő az Aleyon gőzös elindulásánál nem is volt jelen.

A nagykövet kijelentette továbbá, hogy sem őt, sem feleségét egyetlen pillanatig sem fenyegették és senki sem bántalmazta őket. Herbette közléseiből tehát kitűnik, hogy az állítólag tegnap történt incidensről a mai párisi lapokban megjelent híradás alaptalan.

Páris, szept. 11. A külügyminisztérium közleménye ellenére is a sajtóban tovább tartja magát az a hír, hogy a francia nagykövetet San Sebastianban tényleg inzultus érte.

A kisantant vezetését Csehországtól Oláhország vette át

Prágában reménytelenül tekintenek a pozsonyi tanácskozások elé

Prága, szeptember 11. Sztójadinovics szerb és Antonescu oláh külügyminiszterek bukaresti tárgyalásai a hivatalos cseh körökben nagy aggodalmat váltottak ki. Prágában ugyanis igyekeznek leplezni az oláh külpolitikának a szovjettől való távolodását és emiatt reménytelenül tekintenek a kisantant külügyminisztereinek pozsonyi tanácskozásai elé.

A cseh nemzeti demokrata pártnak néhány hét óta tartó szovjet- és németellenes támadása megingatta Krotka Kamill külügyminiszter helyzetét. Szó van arról, hogy a kisantantkonferencia befejezése után Krotka Kamill külügyminiszter lemond. Utódja Vellner meghatalmazott miniszter, vagy Otsutsky párisi cseh követ lesz, aki csütörtökön kihallgatáson jelent meg Kistapolesányban Benes köztársasági elnöknel. A belügyminisztérium élére a nemzeti szocialista Franke, vagy Klapka kerül. Az újonnan létesítendő repülésügyi minisztériumot Srba szocialdemokrata képviselővel töltik be. A kormányba belépnek Kramarzik is. A Hlinka-párt megbízottai Tiso József és Szokol Márton képviselők Hodzsa miniszterelnökkel csütörtökön folytattak tárgyalásokat a kormányhalépsére vonatkozólag.

Bukarest, szeptember 11. Sztójadinovics jugoszláv miniszterelnök elutazása előtt Sztójadinovics és Tatarescu miniszterelnök megállapodást írtak alá, amelynek értelmében Románia kötelezi magát, hogy a jugoszláv hadsereg és hajóhad szükségleteit kielégítő mennyiségű kőolajat szállított Jugoszláviának, viszonzásul Jugoszlávia megfelelő hadianyagot szállít Romániába, főleg rezet.

Pozsony, szeptember 11. A kisantant általános tanácsának szombaton kezdődő értekezletét a kisantant sajtóértekezlete előzte meg. Az értekezletet péntek délelőtt nyitották meg Pozsonyban. Mintegy 50 oláh, jugoszláv és cseh újságíró vett részt az értekezleten. Az újságíróértekezlet szónokai a kisantant sajtójának együtt működését hangsúlyozták.

Bukarest, szeptember 11. A Cuventul Sztójadinovits jugoszláv miniszterelnök bukaresti látogatásával foglalkozva, ezeket írja:

— Eddig a kisantant politikájában elsősorban Csehország befolyása érvényesült. Most Sztójadinovits bukaresti látogatása után a helyzet megváltozott s Románia vette át a kisantant vezetését.

Viharos szerelem után -- halálugrás a negyedik emeletről

Páris, szept. 11. Elise Chopin, a neves lengyel filmszínésznő tegnap Párisban a negyedik emeletről az utcára vetette magát és szörnyethalt. A fiatal filmszínésznő, akinek elbájoló szépsége és nagy színészi tehetsége néhány évvel ezelőtt tűnt fel a film világában, szerelmi bánatában vált meg az élettől.

Völegénye, dr. Jean Judet párisi orvos, akivel pár hónappal ezelőtt úgy ismerkedett meg, hogy a filmműteremben baleset érte és történetesen dr. Judet részesítette első segélyben, pár havi viharos szerelmi viszony után most közölte vele, hogy érzelmei kihavadtak és nem áll többé szándékában feleségül venni őt.

A szakítás az orvos lakásán, a

völegény fivérének jelenlétében történt. A filmszínésznő csak annyit válaszolt Judet szavaira, hogy jobban szereti az életénél. A következő pillanatban felszakította az ablakot és levetette magát a mélységbe.

SZÍVENSZURTA UDVARLOJÁT

Bécs, szept. 11. Melkből jelentik: Furth községben Fiala-Scheftzik Margit, egy téglagyáros 21 éves leánya, törrel agyonszúrta Christen Antal, a téglagyár igazgatójának 29 éves fiát.

A leány éjszaka kerékpáron kiment a gyárba és bekopogott a fiatalember hálószobájába. Amikor Christen ajtót nyitott, a leány szó nélkül a fiatalember szívébe döfte törét. Christen holtan esett össze.

A légvédelmi kiállítás még nyitva van szombaton és vasárnap

Belépőjegy felnőtteknek 20 fillér, gyermekeknek, tanulóknak és katonáknak örmesterig 10 fillér.

Nyitva van reggel 8-tól este 7 óráig.

A Csapó-utcai gyermekgázolás ügye az ítélőtábla előtt

Felmentették a gondatlansággal vádolt villamosvezetőt

Súlyos szerencsétlenség történt a múlt év február 25-én a déli órákban, úgy fél 2 óra tájban két iskolás gyermek haladt hazafelé a Csapó utcán azon az oldalon, amelyiken a villamos sin vezet. A kilencéves fiúk, Tiszai Imre és Ujhelyi István vidáman hancurozva igyekeztek felfelé a Csapó utcán. Futkároztak, egymás táskáját ráncigálták. Közben az egyik gyermek, Ujhelyi István a tűzoltólaktanya előtt hirtelen elhatározással átszaladt a másik oldalra. Társa, a kis Tiszai Imre utánna akart menni, fellepett az úttest melletti hóbuckára s onnan leugrott a sin közé. Közben nem vette észre, hogy a síkos úton nagy sebességgel közeledik a villamos.

A vezető hirtelen fékezett, de így sem tudta elhárítani a szerencsétlenséget. A kis Tiszai Imrét elkapta a villamos, három-

szor meghengergette maga előtt. A kocsiról ekkor leugrott a vezető és a gyermek jajgatására hamarosan nagy tömeg verődött össze. Közben a szomszédos mentőlaktanyából is kirohantak a mentők, akik megállapították, hogy a szerencsétlen gyermeknek mindkét lába eltört.

A villamosvezető ellen közveszélyű cselekmény és gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége miatt indult meg az eljárás. A debreceni törvényszék azonban, mivel beígazolást nyert, hogy a villamosvezetőt nem terheli gondatlanság, Mónus Mihályt felmentette az ellene emelt vád alól. A sértett képviselőjének fellebbezése folytán az ítélőtáblához került a gázolás ügye. Az ítélőtábla a tegnapi tárgyaláson indokainál fogva helybenhagyta az elsőfokú ítéletet. Az ítélet nem jogerős.

Páncélvonattal fenyegetőzött egymagszállott területi gazda, akit örökre kitiltottak az országból

Vajó Miklós oláh megszállott területre való földmives tegnap államellenes büncselekménnyel vádova került a debreceni törvényszéknek a vádlottak padjára. Az volt ellene a vád, hogy a múlt hónapban, amikor átjött a megszállott területről, az egyik királyi ügyészre méltatlankodva jelentette ki: „Ne adja az Isten,

hogy én legyek annak a páncélvonatnak a vezetője, amely magukat fogadja, mikor bejönnek közzénk”. A tárgyaláson a vádlott tagadott, azonban a rendelkezésre álló bizonyítékok alapján a törvényszék Vajó Miklóst egy hónapi fogházbüntetésre ítélte jogerősen és örökre kitiltotta Magyarország területéről.

Halálosvégű verekedéssel végződött Tiszacsegén a nagy báli mulatság

A múlt év június tizedikén Tiszacsegén a fiatalság nagy mulatságot rendezett az ottani református iskola udvarán. A táncmulatságon részt vett Kapitány János gazdalegény is, aki régi haragosa volt Jäger Jánosnak. Tánc közben összeszólkoztak és Kapitány alaposan megpofozta Jägert, aki szintén utlegette ellenfelét. — A verekedést azzal szakította félbe a táncrendezés, hogy szünetet rendelt el és a táncoló párok nagynehezen szétválasztották a verekedő legényeket.

Szünet után ismét megkezdődött a tánc. Jäger János egy Szabó Emma nevű feltűnő szépségű fiatal leánnyal táncolt. — Tánc közben meglökte a mellé elhaladó Bikki Jánost, aki valósággal elszakította a leánytól és kihívta az utcára. Pár lépést mentek összeölelkezve, majd a következő pillanatban valaki, valószínűleg boxerrel, leütötte hátulról Jägert ki összeesett. — Amikor fel akart állni, többen nekirohantak és ütlegelni kezdték, úgyhogy a testén az ütések egész sora volt látható. Eközben Jäger kétségbeesetten védekezett

s elővette a zsebkését, amellyel hadonászni kezdett, miközben Kapitány Jánost úgy gyomron szúrta, hogy a kés átjárta a gyomron keresztül Kapitány szívéig is. Kapitány nemsokára meghalt. Bikki és Dózsa szintén utlegettek Jägert, aki őket is megsértette a késével.

A debreceni törvényszék tegnap tárgyalta a bűnügyet s miután a vádlottak részben beismerő vallomást tettek, a törvényszék dr. Tokay-tanácsa a perbeszédek elhangzása után Jäger Jánost erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testisértés s két rendbeli súlyos testisértés

vétsége miatt négy hónapi fogházbüntetésre ítélte. Bikki János és Dózsa János pedig a Jäger ter-

hére elkövetett súlyos testisértés vétsége miatt egy hónapi, illetőleg egy heti fogházbüntetést kaptak.

Bíróság elé került Sipos Gábor, aki megbilincselte kezekkel szökött meg a csendőrök elől

Érdekes bűnügyet tárgyalt tegnap a debreceni törvényszék. Sipos Gábor vámospécsi gazdálkodó volt a vádlott, aki a múlt év november 25-én az egyik korcsmában késével felmetszelte Deák Gábor községi hajdú hasát. Sipost akkor letartóztatták, de az ügyészség szabadlábra helyezte, azonban az eljárás megindult ellene. Ez év júniusában pedig Sipos betört egyik ismerőse családjához, aki Kiss Jánost késsel megfenyegette. A rabbiátus embert a csendőrök hamarosan elfogták, Sipos azonban másnap megbilincselte kezekkel megszökött a csendőrök elől. Bujdosása alatt rokonainál szállott meg és ott is kosztolt, míg végre a csendőrök-

nek sikerült elfogni és bekisérni a fogházba.

Sipos Gábor ellen szándékos emberölés büntetének kísérlete, megánlaksértés büntette és csendháborítás vétsége miatt indult meg a bünvádi eljárás, az öt rejtőgető rokonok ellen pedig fogolyszökötés címén emeltek vádat. A tegnapi főtárgyaláson Sipos teljes itasságával védekezett, a többi vádlott pedig tagadta, hogy tudott volna Sipos szökéséről. A törvényszék több tanút hallgatott ki az ügyben, de végül helyt adott a bizonyítás kiegészítési indítványoknak és a tárgyalást újabb bizonyítékok beszerzése céljából elnapolta.

Megkezdtek a Csokonai színház nézőterének teljes újjáfestését

Megérkezett a forgószinpad-építés miniszteri jóváhagyása

Alig két hét elteltével aktuálisá válik a Csokonai színház kapunyitása. Horváth Árpád, az új színházigazgató fáradhatatlan agilitással készül a megnyitó előadásra művészi előkészítés terén éppúgy, mint a Csokonai színház rendbehozatala szempontjából. Rengőleg is a tennivaló különösen a színház rendbehozatala, kitisztítása és eszinosítása körül.

A lázas tatarozási munka már javában folyik a színház épületében s bármilyen nehézségekkel kell megküzdeni, mégis idejében fog nyitni október elsején új ünnepi köntösében a Csokonai színház. A pénteki polgármesteri értekezleten dr. Balogh Sándor közművelődésügyi tanácsnok számolt be a polgármesternek a színház átadásával kapcsolatos ügyekről. — Most már megérkezett a belügyminiszter jóváhagyása a forgószinpad kivitelezése tekintetében s ez a körülmény is siettetni a munkák befejezését.

A tatarozás nagyobb részét maga Horváth Árpád végezteti saját költségén. Így megkapta az engedélyt a városától a nézőtér teljes átfestésére s ennek munkálatai már javában folynak. Ezeröttszáz pengőjébe kerül a nézőtér újjáfestése és pedig gyönyörű kivitelben, világos esonatszínű alapon dús arany díszítéssel.

Elrendelte a város az egész színház épületének alapos kitisztítását.

Ezerháromszáz pengős összeggel vállalatba adták az épület teljes féregmentesítését, amit felelősséggel hajtának végre.

A forgószinpad építésére már megtartották az első versenytárgyalást s itt bizony meglepetést keltett, hogy a belügyminisztérium által is tízezer pengőre kontemplált munkára a legolcsóbb ajánlattevő a Piros Béla cég volt 12.460 pengős összeggel. A kétezernégyszáz pengős különbség miatt már a fedezet terén nehézségek mutatkoztak, a színházigazgató azonban ezt a különbséget is vállalta s így idejére kész lesz a forgószinpad is.

Teljesen új világítási apparátust kap a színház, sok száz új villanykörtevel, reflektorral és a legmodernebb szinpadtechnikai világítással, aminek költségét szintén a színházigazgató fedezi.

A kultúratanácsnok a műszaki ügyosztállyal karöltve ellenőrzi a tatarozási munkálatokat s az eddigi megfigyelések azt igazolják, hogy gyönyörű, új köntösben fogja kapni nyitni az új rezsimben a nagymúltú Csokonai színház.

— Főfájás, rosszullét, idegesség, hypochondriás állapotok gyakran a legrövidebb idő alatt megszűnnek, ha bélműködésünket reggelenként fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel rendszerben tartjuk.

AZ
APOLLOBAN
Már csak 2 napig a kacagó szí
STAN és PAN
főszereplésével:
A két skót
Előadások 5, 7 és 9 órakor.

HUNGARIA
FILMSZÍNHÁZ
Ma, szombaton: a döbbenetes hatású, izgalmas
Guillotine
a francia forradalom **RONALD COLMAN** és **ELIZABETH ALLAN**
legnagyobb filmje főszereplésével — Előadások 5, 7, 9 órakor

Dr. Ecsedi István-utca

Nem régen olvastam Móra Ferencnek „Daru utcától Móra Ferenc utcáig” című kétkötetes memoárját. Ebben a könyvben Szeged város elhalt nagy férfija, aki költő, regényíró és tudós volt egy személyben, bő részletességgel mondja el, hogy emelkedett fel alacsony sorsból arra a piadesztálra, amit elért, hogy még életében utcát neveztek el róla. Hja! Szeged. — Ott tudták és tudják — ma is értékelni az igazi tehetséget és nem halála után, hanem még életében elismerik azt.

Nekünk, debrecenieknek is volt egy olyan kaliberű nagy emberünk, mint Móra Ferenc: dr. Ecsedi István múzeumigazgató. Es ha dr. Ecsedi István nem is fejtett ki olyan szétágzó irodalmi tevékenységet mint amaz, ha ő nem is volt a Petőfi Társaságnak tagja, de munkálkodásával nagy értéket adott a magyar tudományosságnak, közelebbről Debrecen városának. Móra Ferenc Félégházán született, azt tartotta szűkebb hazájának, de működési tere, súlypontja Szeged, Dr. Ecsedi István születésénél, gondolkodásánál fogva teljesen a miénk, debrecenieké volt, még pedig olyan mértékben, amely a debreceni föld talán Csokonai óta nem termelt ki.

Ennek az írásnak nem az a célja, hogy párhuzamot vonjon a kiváló két nagy ember között. Nem, — mindkettő már az irodalomtörténeté, — amely majd megjelöli részükre a helyet, amit elfoglalnak. Csupán csak arra a különbségre kívántam rámutatni, hogy Szeged Móra Ferencnek még életében leírta az elismerés adóját többféle módon, addig nálunk Debrecenben dr. Ecsedi István halála után sem történt olyan mozgalom, amely az elhalt kiváló férfiú érdemének megörökítését tűzte volna ki célul. Éppen ezért bátorítok indítványozni, hogy dr. Ecsedi István

nagy érdemeinek elismerésül, — Debrecenben, — de nem a külsőségen, — hanem a belvárosban utca neveztessek el róla. Nagyon

megérdemli. Adjuk meg halála után neki azt, amit életében elmulasztottunk megadni részére!
Kövér Gyula.

Kétnapi alvás után eszméletre tért és felébredt özv. Forrai Ernőné

Beszámoltunk legutóbbi híradásainkból arról, hogy özvegy Forrai Ernőné Kossuth utcai lakos, földbirtokos özvegye még kedden este nagy mennyiségű alutószert vett be és mielőtt elaludt volna, meghagyta személyzetének, hogy ne költseik fel, mert nagyon ki merült és álmatlanságban szenved. Amikor még szerdán este sem ébredt fel, orvost hívtak, aki beszállította Forrai Ernőné a belgyógyászati klinikára, ahol még hosszabb ideig eszméletlen állapotban feküdt.

Közben sikerült megállapítani, hogy özvegy Forrai Ernőné nagy-

menyiségű alonált vett be és a mérég felszívódott szervezetébe. A klinikán injekciókkal igyekeztek a mérég hatását kiküszöbölni és végre pénteken reggel több, mint két napi alvás után felébredt Forrai Ernőné. Az esetet azonnal jelentették a debreceni rendőrség sérülési osztályának. Egyben jelezték azt is, hogy Forrainé még olyan gyenge, hogy nem lehet kihallgatni. Minden jel arra mutat, hogy Forrainé egészsége a napokban annyira helyre áll, hogy ki lehet majd hallgatni és ezzel tisztázódní fog a homályos hátterű mérgezési ügy.

A böszörményi „szélnek eresztett” iratok ügye a debreceni ítélőtábla előtt

Érdekes sajtóper tárgyalat tegnap a debreceni ítélőtábla. Az ügy vádlottjai Maizner János hírlapíró és dr. Görgey Márton ny. vármegyei főorvos volt.

A per előzményei a múlt év június 13-ára nyúlnak vissza, amikor a „Városháza” című politikai folyóiratban egy cikk jelent meg Maizner János tollából. A cikk olyan kijelentéseket tartalmazott, amelyek alkalmasak vol-

tak arra, hogy a böszörményi polgármester ellen megindítsák a bűnügyi vizsgálatot.

Többek között felemlítette a cikk, hogy három fontos iratot szélnek eresztve, a polgármester szemétdombján talált meg egy napszámos és feltételezte, hogy az ügynek kémkedési háttere van.

A cikk miatt a szerző ellen felhatalmazásból üldözendő sajtó útján elkövetett rágalmasz vét-

sége miatt indult meg az eljárás. A törvényszéken kihallgatása alkalmával Maizner azt vallotta, hogy a cikkhez az anyagot, egy a belügyminiszterhez felterejesztett irat alapján dr. Görgey Márton szolgáltatta. Maizner ezen vallomása alapján megindult az eljárás Görgey ellen is. Görgey tagadta az ellene emelt vádat és azt vallotta, hogy ő csak elbarátainak küldte meg a mintegy 12 példányban lemasolt feljelentést, de Maiznernek nem küldött belőle.

A törvényszék a bizonyítás lefolytatása után Maizner Jánost egy hónapi fogházra ítélte, míg Görgeyt felmentette az ellene emelt vád alól. Fellegbezés folytán tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni ítélőtábla. A bíróság elfogadta a törvényszék indokolását és Maizner János ítéletét helybenhagyta, mert nem sikerült bizonyítania a cikkben foglalt súlyos vádakát. Helybenhagyta Görgey Márton felmentését is, azonban kimondotta, hogy súlyos gyanúk vannak ugyan, de nem nyert megnyugtatólag bizonyítást az ellene emelt vád. Az ítélet Görgeyre vonatkozó része jogerős, míg Maizner scmmiségi panaszt jelentett be.

Gyakran visszatérő székszerelés, rossz emésztés, vastagbélhurut, felfúvódás, oldalfájás, légzési zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan meggyógyítja a gyomor és a belek működését, az emésztést rendbehozza, megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől s tiszta fejet és nyugodt alvást teremt.

Debrecenbe beköltözött polgárok

Matricula Civium 1715—1867.

Összeállította: Dr. HERPAY GÁBOR vármegyei főlevéltáros

Polgárok anyakönyve*

A. A

- Ábel Mihály szíjjártó, Szatmár 1743. C.
- Acs Gergely lakatos, Mány 1742. Pf.
- Acs György szabó, Szántó (Abauj) 1763. C.
- Acs István szabó, Szántó 1763. C.
- Acs Mihály eszím., Gáva 1785.
- Ádám András timár, Sátoraljaújhely 1839.
- Agárdi Mihály fm., Sámson 1743. Pf.
- Agárdi Zsigmond molnár, Hodász 1780.
- Agh János eszím., Madaras 1765. P.
- Agh Mihály eszím., Madaras 1763. Pf.
- Agoston Gergely varga, Ladány 1743. V.
- Agoston Mihály kerekas, Böszörmény 1800.
- Albert István varga, Szalacs 1766. C.
- Alexi Sámuel szabó, Szepesszombathely 1792.
- Álmási József eszím., Székelyhid 1762. C.
- Álmási Lőrinc mészáros, Kálló 1780. Cs.
- Ambrus István gombkötő, Hajdúbagos 1763. C.
- Ambrus Mihály fazekas, Újfalu 1743. Cs.
- Andaházi Szilágyi Mihály táblabíró, Andaháza 1840.
- Ankerl József kalmár, Kleinhöflein (Sopron) 1795.
- Annyok István szappanos, Borsod m. 1750. Cs.
- Antal András fm., Madaras 1814.
- Antal András szabó, Kisújszállás 1799.

*Az egyes nevek és foglalkozás után álló helységnevé és szám azt jelenti, hogy honnan és melyik évben költözött Debrecenbe. Az évszám után álló nagy betűk az utcát jelentik, éspedig: C = Cegléd.; Cs = Csapó.; H = Hatvan.; Pf = Péterfia.; P = Piac.; V = Varga-utca.

- Antal Pál eszím., Szentmihály 1772. V.
- Antalfy György molnár, Madaras 1806.
- Aray Sándor irnok, Genes 1833.
- Arany Gergely eszím., Újfalu 1835.
- Arany György eszím., Szentmihály 1738. C.
- Arany István professor, Kecskemét 1830.
- Arany János lakatos, Derecske 1770. Cs.
- Ari Ferenc eszím., Porosalma 1785.
- Ari Péter eszím., Porosalma 1762. Cs.
- Árva György szabó, Kapos 1762. Cs.
- Aszaló István lakatos, Aszaló 1741. C.
- Aszaló Mihály szücs, Asszonyvásár 1755. C.
- Auer János vasárus, Nagyvárad 1753. P.
- Auer Pál kőműves, Reichenberg 1794.
- Augustin József fm., Nagykároly 1862.
- Azari Mihály eszím., Miskolc 1792.

B

- Bácsi András kerékvártó, Zala m. 1783.
- Bácsi Péter mészáros, Böszörmény 1737. Pf.
- Bagosi Sámuel szabó, Bátor 1735. P.
- Bajdor István eszím., Miképeres 1820.
- Bajnóczy Mihály gombkötő, Marosvásárhely 1775. V.
- Bajnok Miklós fm., Nemesbük 1781.
- Bajos János kerékvártó, Hegyközpályi 1762. V.
- Bajos János kerékvártó, Szóvát 1786.
- Bak Mihály fm., Büdöszentmihály 1775. V.
- Bak Mihály fm., Eszlár 1815.
- Bakó Mihály eszím., Bogvoszló 1769. V.
- Balajti Mihály molnár, Erkeserő 1861.
- Balaskó János varga, Karéag 1801.
- Balíkó György csaplár, Felsőőr 1742. Pf.
- Balásházy János táblabíró, Zemplén vm. 1836.

- Bálint János gubás, Székelyhid 1775. V.
- Bálint Mihály eszím., Nagybánya 1783.
- Ballai András lakatos, Kálló 1770. Cs.
- Balla Gáspár eszím., Kisar 1760. P.
- Balla István eszím., Nagyrábé 1791.
- Balla István gombkötő, Törökszentmiklós 1763. P.
- Balla István eszím., Endréd 1738. Pf.
- Balla Tamás szücs, Gulács 1760. C.
- Balogh András szücs, Böszörmény 1750. Cs.
- Balogh Bálint kerékvártó, Nagykároly 1789.
- Balogh Ferenc szücs, Szalonta 1759. Cs.
- Balogh Ferenc eszím., Sáp 1783.
- Balogh Ferenc fm., Kokad 1797.
- Balogh György timár, Liebstadt (eseh) 1830.
- Balogh István fm., Asszonyvásár 1781.
- Balogh János eszím., Tiszafüred 1766. H.
- Balogh János eszím., Berekbözörmény 1752. V.
- Balogh János fm., Túr. 1780.
- Balogh János eszím., Újváros 1783.
- Balogh János fm., Újváros 1800.
- Balogh János eszím., Szóvát 1816.
- Balogh János asztalos, Hadház 1833.
- Balogh Lajos nemes, Gyüre 1832.
- Balogh Mátvás eszím., Mezőtúr 1789.
- Balogh Mihály eszím., Krasznamihályfalva 1779.
- Balogh Mihály paplanos, Nagyléta 1792.
- Balogh Mihály eszím., Bakonszeg 1806.
- Balogh Péter szabó, Poroszló 1753. H.
- Balogh Péter eszím., Szóvát 1795.
- Bánhegyesi István sótoró, Vámospercs 1741. Pf.
- Bányay Ferenc szücs, Bereg 1746. C.
- Bányay Ferenc eszím., Sáránd 1763. Cs.
- Bányay György eszím., Szántó (Abauj) 1778.
- Bányay István fazekas, Peér 1746. Cs.
- Bányay Mihály eszím., Tóth (Szaboles) 1772. Cs.
- Bányay Mihály lakatos, Nagybánya 1739. Pf.
- Bányai Pál szabó, Érszentkirály 1775. Pf.
- Baranyi András eszím., Endréd 1741. P.
- Baranyi Ferenc lakatos, Diószeg 1775. C.
- Barcsai Miklós építész, Tállya 1858.
- Bárdos Mihály varga, Szentmihály 1765. Pf.
- Barkóczi Ferenc szabó, Ungvár 1735. C.
- Barna Mihály fm., Szikszó 1779.

- Baróti György fm., Endréd 1781.
- Baróti Miklós eszím., Érmihályfalva 1797.
- Barta Gergely varga, Bere. 1764. V.
- Barta Gergely eszím., Bagamér 1734. C.
- Barta Gergely kovács, Szalonta 1753. C.
- Barta György varga, Hencida 1768. V.
- Barta István varga, Hencida 1759. V.
- Barta István szabó, Asszonyvásár 1777. Pf.
- Barta István könyvkötő, Makó 1797.
- Barta János eszím., Nagykároly 1782.
- Barta János szekeres, Szatmár 1800.
- Barta Pál eszím., Félégháza 1764. Cs.
- Barta Péter hentes, Hadház 1800.
- Barta Sándor földműves, Nádudvar 1807.
- Barta Zsigmond fm., Monostorpályi 1814.
- Bartsch Dániel patikus, Eperjes 1836.
- Basi János szappanos, Megvaszó 1735. C.
- Bátky Zsigmond kalmár, Karcag 1786.
- Bátori András eszím., Bátor 1742. Pf.
- Bátori István kovács, Ecsed 1763. Pf.
- Bátori Gábor eszím., Eradony 1785.
- Bátori Mihály szabó, Micske 1759. V.
- Bátori Pál kovács, Bátor 1737. P.
- Batta János borbély, Tokaj 1775. C.
- Bauer Antal vasas, Morvaország 1813.
- Bauer József András, Augsburg 1771. V.
- Baumgarten András báró tábornoki segéd díszpolgár 1854.
- Beke András eszím., Ároktó 1794.
- Békési Mihály bognár, Békés 1856. C.
- Bekets István fm., Tiszaszentimre 1839.
- Belényesi Sámuel szücs, Belényes 1757. V.
- Béllvey Dániel fm., Sámson 1838.
- Bende Sándor eszím., Kaba 1799.
- Bényei Mihály szabó, Bénye 1744. C.
- Beóthy Ödön táblabíró, díszpolgár 1835.
- Berez Mihály eszím., Kőbalkút 1788.
- Berényi József szíjjártó, Tokaj 1846.
- Berke Péter kalmár, Bibolc (Vas) 1807.
- Berki István mézeskalácsos, Vámospercs 1797.
- Beringi István eszím., Berinke 1767. C.
- Bernay Károly ny. hadnagy, Királyháza 1837.
- Berzéki János fm., Tiszapalkonya 1816.
- Berzetei József eszím., Keresztes 1799.
- Bessonyei József szabó, Erdély 1758. H.
- Bészler Jakab esztergályos, Menningen 1788.
- Bethleni Dániel praedikátor, Püspök-ladány 1837.

Hírek

1936 szeptember 12. Szombat.
Prot.: Guidó. Kath.: Mária.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Nap” Tolvay Imre, Piac-u. 1. Piac- és Hatvan-u. sarok. Telefon 27-73. — „Mura-közy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. Deák Ferenc-utca sarok. Telefon 13-30. — Aranyegyszarvú, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8., a színház mellett. Telefon 34-96. — „Arany János”, Bozók György, Csapó-u. 66., csapóutcai kanyar. Telefon 11-78. — „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep. vámospécsi-út 16. Telefon 13-83.



A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban gyengébb lett az északi szél, de még felhős volt az idő. Budapest, Kecskemét, Debrecenben pár csepp eső is esett. A hőmérséklet napközben a Balatonnál nyugatra 14-16. Budapestben 16. egvebb 17-18, Debrecenben 19 fokra emelkedett.

PROGNÓZIS: Mérsékelt északkeleti szél, erős éjjeli lehűlés, reggel több helyen köd, nappal változó felhőzet és a felmelegedés kissé erősödik. Egy-két helyen esetleg pár csepp eső.

Valaki sir

Valaki sir a lelkeben.
Valaki égő könnyeket hullat,
Valaki temeti a multat.

Valaki ott áll egy ravatalnál.
Valaki nem hisz a szemének,
Pedig zúg a halotti ének.

Valaki összekulcsolta kezét,
Könnyes szemmel csodára vár...
S mindez nem fáj, jaj, nekem fáj!

PÁL ANTAL.

— **Jóváhagyást nyert az inségjárulékkivétel.** Tegnap megérkezett Debrecen városához a belügyminiszter rendelete az inségjárulékok kivételéről. A rendelet intézkedései teljesen azonosok a mult évi kivétellel s ennek alapján a polgármester utasítást adott a városi adóhivatalnak az inségjárulékok beszedésére.

— **Allást nyert gyorsírók.** A Naményi Gyorsíróiskolában állam-érvényes bizonyítványt nyert gyors- és gépirók legnagyobb része már állásban van. A tényleg jó gyors- és gépirók a mai nehéz viszonyok közt is el tudnak helyezkedni, mert gyors- és gépirókra mindig nagyobb és nagyobb szükség van. Új Irodai Tanfolyam kezdődik hétfőn a Naményi Iskolában (Batthyány-utca 11.).

— **Az Egyetemi Altisztek és Alkalmazottak Önségélyező és Önképző Egyesülete** 1936. évi szeptember hó 12-én, szombat este 9 órai kezdettel a „Korona” vendéglő dísztermében szüreti táncmulatságot rendez. A szüreti mulatsággal kapcsolatban szépségverseny lesz, amerikai próbaházasság, szerpentin- és confetti-csata. A legtöbb szöveget tolvaj és a legtöbb tolvajt fogó két-két csőzspár, ugyancsak a szépségverseny győztese és a próbaházasság keretén belül legtöbbször férjhezment és elvált hölgy értékes jutalomban részesül.

A nyirábrányi szeszadócsalás vádlottjai a debreceni tábla előtt

Egy felmentő, két marasztaló ítélet

A múlt év elején Nyirábrányban a Nyirábrányi Mezőgazdasági Szeszfeldében az egyik munkás feljelentésére vizsgálatot tartottak a nyiregyházi pénzügyőrök. A vizsgálat során megállapították, hogy a szeszfeldőgépből a szesz mérő óra megkerülésével nagyobb mennyiségű adózatlan szeszt hoztak forgalomba.

A megindított nyomozás folytán eljárást indítottak a gyár két alkalmazottja: Friedmann József és Friedmann Béla ellen, sőt belekeverték az ügybe Berkovics József debreceni háztulajdonost is.

A pénzügyőri nyomozás után a nyiregyházi törvényszék tárgyalta az ügyet. A bíróság mintegy 300 zer pengő pénzbüntetést

szabott ki, melyet a Berkovics Testvéreknek kellett volna kifizetni, miután a cégvezetőn nem tudták volna behajtani.

Fellebbezés folytán a debreceni ítélőtáblához került az ügy. Az ítélőtábla a vallomások és bizonyítékok újabb és nyomatékosabb mérlegelése után megváltoztatta az elsőfokú ítéletet. — Megállapították, hogy Berkovicsnak nem volt része a szeszadócsalásban és ezért felmentették az ellene emelt vád alól. Friedmann Józsefet 19.455 pengő, Friedmann Bélát pedig 100 pengő fő, 10.257 pengő mellékbüntetésre ítélte. Mivel az ítélőtábla jövedéki ügyekben utolsó fórum, az ítélet jogerős.

— **A fiú felső kereskedelmi iskolában** a beiratkozások befejeződtek, az évfolyamok létszáma eggyel gyarapodott, ami biztató a jövőre nézve. A beiratkozott összes tanulók létszáma 244. A fiú felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos egyéves akadémiai tanfolyamra a beiratkozások még folynak, éspe dig szombaton 10-12 és hétfőn 10-12-ig. Beirási díj 40 pengő és tandíj nyolc hónapon át havi 20 pengő. A tanfolyamon az előadások kedden, folyó hó 15-én 8 órakor kezdődnek. Az általános gazdasági helyzet javulása reményt ad, hogy a tanfolyam sikeres elvégzése esetén, úgy mint az idén is, a hallgatók a közgazdasági élet nagy mezéjén elhelyezést találnak.

— **Kétszáz pengős deficittel zárult a Hortobágyi-nap.** Az idegenforgalmi hivatal bejelentette a polgármesternek, hogy a szeptember 6-án rendezett Hortobágyi-nap kiadásainak elszámolása után 212 pengő fedezetlen kiadás merült fel. Ennek a deficitnek segítségével való megtérítését kérte az idegenforgalmi hivatal, amihez a polgármester hozzájárult.

— **Kis Debrecen sörházára** felhívom a nagyközönség nagbecsű figyelmét. Nap bármely szakában a legkitünőbb magyar konyha, legkitünőbb fajborok, állandóan háromfajta Hagenmacher-sör. Este külön étteremben elsőrendű jazzzenekar. Külön kellemes kisebb termek társasvacsorák részére. — Meggyőződhet legszolidabb családias estéről, meglepően szolid árak. Nagbecsű pártfogást kérve, tisztelettel Kovács Aladár.

— **Ismét botrány volt az ügetőversenyen.** A esütörtöki ügetőversenyen ismét botrányba fullt egy futam. A Nemzetközi Díj futamában a hajtók a régi szokás szerint nem mentek versenybe. Hagyták az autzider Csákányt nyerni s ugyanakkor az agyonfogadott Musciapra a vert mezőnyben húzódt meg. A közönség parázs tüntetést rendezett. „Csalás! Csalás! Ellopták a pénzünket!” — kiáltották perceként át a hajtók felé. A esütörtöki esemény is azt követeli, hogy az igazgatóságnak rendet kell teremtenie. Ha pedig hiányzik az erős kéz, akkor az ügető mai igazgatósága vonja le a konzekvenciákat és adja át a helyét olyan vezetőségnek, amely megváltoztatja az elavult versenyfeltételeket és biztosítja a reális versenyek rendezését.

— **Frontharcos sisak beszerzése.** Az Országos Frontharcos Találkozó Budapesten a folyó évben október 4-én lesz. Kívánatos, hogy az itteni főcsoport azon minél nagyobb számú formaruhás századdal vegyen részt. Ezért kedvezményes árú frontharcos sisakot fogunk beszerezni. Sisak igénylésre jelentkezni lehet mindennap a frontharcos irodában, Piac-utca 36. (Régi postahévíz épület.) Elnökség.

— **FELHÍVÁS A VOLT OROSZ HADIFOGLYOKHOZ!** Sakharov Konstantin tábornok, a volt orosz fehér hadsereg főparancsnoka nevében, felkérem mindazokat a bajtársakat, akiknek birtokában 1918-1920. közötti időkből származó szibériai fényképfelvételek vannak, főleg, ha az a cseh légióra vonatkozik, hogy sziveskedjenek hozni Debreceni Ujság-Hajdúföld címre eljuttatni. A tábornok úr a képeket egy most megjelenő könyve számára használja fel illusztrációként s azokat annak idején közzététel visszazáraztatja. Popoff Mihály, prépost.

— **A péterfiautcai egyházzsész leánykör** első összejövetelét a Kálvin-tér 5. sz. Baltazar gyülekezeti házában tartja hétfőn, szeptember 14-én délután négy órakor. Kérnek a régi leányköri tagok, valamint az újonnan belépni szándékozókat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— **Vattay Margit táncintézetében** az össztánc vasárnap délután 5-7 és 7-9-ig megkezdődnek. Tanfolyamokra beiratkozás egész nap Kossuth-utca 11.

— **A frontharcos lövésosztály figyelme.** A vasárnap, szeptember 13-án reggel a DVSC diószegiúti sportpályáján megtartandó P. L. E. lövésversenyre a frontharcos főcsoport lövésosztálya négy csapatot és tizenhárom egyéni versenyzőt nevezett be. Az első csapatban résztvevők: vitéz Lépes Győző, dr. Des Combes Emil, Némethy Gyula, Varga Endre és Papp József. A második csapatban résztvevők: dr. Somlyai József, Kiss Kálmán, Ember Lajos, Vályi Nagy Béla és Lenkey László. A harmadik csapatban résztvevők: Molnár Lajos, Balogh Márton, Nagy Imre, Makay Mihály és Borbély József. A negyedik csapatban résztvevők: Varga Márton, Hegedűs János, Papp Albert, Dávid Sándor és Kun József. Pótlagok: Kovács Gyula és Temesváry János. Az egyéni versenyre benevezettek: vitéz Lépes Győző, tomesányi Tomesányi Gábor, Ganovszky Lajos, Némethy Gyula, dr. Somlyai József, Kiss Kálmán, Papp József, Varga Endre, Ember Lajos, Lenkey László, Papp Géza, Molnár Lajos, Nagy Imre és Borbély József. Felkéri a vezetőség a benevezett bajtársakat, hogy vasárnap reggel 8 órakor a DVSC diószegiúti löterén pontosan jelenjenek meg, nehogy az ötös csapatok az indulásból kiessenek. (L. L.)

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Szabados László. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Kulcsár Dezső, délelőtt 11 órakor Harsányi András, délután 5 órakor Soós Béla. Régi Dócezi-intézetben délelőtt 10 órakor Uray Sándor, Árpád-téren délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délután 3 órakor Csánki Gábor. Ispóty-templomban délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 5 órakor Birinyi János. Homokkerthben délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Hegyi Tibor. Kerekes-telepen délelőtt 10 órakor Erdei Mihály, délután 3 órakor Erdei Mihály, Wolaffka-telepen délután 3 órakor Kovács József. Nyilastelepen délelőtt 10 órakor Maklary Károly és Mezey Béla, délután 5 órakor Négycsü Bertalan th. Csapókerthben délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 3 órakor Szabó Gábor. Nyúlason délelőtt 10 órakor Illyés Sándor. Téglavetében délután 3 órakor Kovács Árpád. Egyekén délután 3 órakor Siposs Imre. Tégláskertben délután 3 órakor Birinyi János. Ebesen délelőtt 9 órakor Papp Géza. Hármashelyen délelőtt fél 10 órakor Bárdi Ferenc. Kösélszegen délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre. Ondód-Kádárdülön délelőtt 10 órakor Rápoly Árpád. Ohat-lekházán délelőtt fél 11 órakor Siposs Imre. Nagy-Hortobágyon délelőtt 9 órakor Halász András, Cucán délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, Pallagon délelőtt 10 órakor Szűcs László. Lukaházán délután 2 órakor Bárdi Ferenc. Diószegi-úton délelőtt 9 órakor Biró Béla. Horthvíz-közközházban délelőtt 9 órakor dr. Lencz Géza.

A római katolikus templomban:

Rendes szentmisere 6, 7, 8, 9 órakor. Feltízkor plébániai szt. mise, tartja dr. Bróthy György, szentbeszédet mond Faragó László s. l. l. k. Déliben fél 11. háromnegyed 12. fél 1 órakor szentmise. — Kertési kápolnában következők mondanak szentmisét: Csapókerthben dr. Kummergruber Emil, Homokkerthben dr. Rassovszky Kálmán, Nyilastelepen Lengyel László terézianumi prefektus, Augusztus-szombatúrnában dr. Kompass Árpád terézianumi igazgató. Hajdúsámsomban Novák Gyula segédlelkész. Józsaán Szabó János segédlelkész. Szeptember 13-án a kertsekben megkezdődnek az istentiszteletek.

A görög szert. róm. kath. templomban

reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák- és katonamise együtt, 10 órakor nagy szt. mise, a szt. beszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja, háromnegyed 12 órakor csendes szt. mise délután fél 4 órakor rózsafüzéretartás, 4 órakor vespernye, utána szentségimádás. — 14-én, hétfőn, Szt. Kereszt felmagasztalása ünnepén vasárnapi rend.

Az evangélikus templomban

vasárnap délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Remete László segédlelkész. Este 5 órakor esti istentisztelet. Prédikál Remete László segédlelkész. Este fél 7 órakor szórványistentisztelet Hajdúszoboszlón, prédikál Pass László al-esperelelkész, th. espere. Ugyan délelőtt fél 11 órakor a nyiregyházi evangélikus nagytemplomban prédikál, délelőtt fél 12 órakor pedig a vasutasok konferenciáján tart előadást.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-u. 23. alatt lévő imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaórákat, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció, fél 8—fél 9-ig vallásos estély vegyeskar- és zeneszámokkal. Szerdán este 7—8-ig biblióra. Péntek este 7—8-ig imaóra.



— **Hol nem lesz villanyáram?** Tisztelettel értesítjük villamos-áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszükséklendő javítások miatt szeptember hó 13-án, vasárnap hajnali 5 órától délután 14 (2) óráig az alábbi helyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog: Teleki-, Timár-, Vígkedvű Mihály-, Haláp-, Varga-, Szent Anna-, Kandia-, Zöldfa-, Batthyány-utca, Méliusz-tér, Cegléd-, Kossuth-, Hajnal-, Nap-, Burgondia-, Domb-, Magoss-, Kigyó-, Vár-utca, Csapó-utca eleje, Nyomtató-, Szappanos-, Veres-, Kölcsey-, Rákóczi-, Eötvös-, Ajtó-utca és Péterfia-utca páratlan oldala. Világítási vállalat.

Még egy hozzászólás

Szeremley Bélának a dr. Kölesey Sándor polgármesterhez intézett nyílt levelére.

Szeremley Béla ny. középiskolai tanárnak, a kollégium gimnáziuma volt érdemes professzorának és városunk közéletének egyik kitűnő tagjának a Debreczeni Ujság e heti esztendőki számában megjelent „Iskolába! Nyílt levél dr. Kölesey Sándor polgármesterhez” c. érdekes és értékes nyílt levelére meg kell jegyeznem. — tisztán a tárgyhiúság kedvéért — hogy a jelenlegi városi parlamentben mégis csak vannak középiskolai tanárok is.

Ott van vitéz dr. Bessenyei Lajos tanker, kir. főigazgató, aki bekerülése idején még a debreceni ref. kollégium gimnáziumának igazgatója volt s aki — mint föle többibben is hallottam konferencián, tanárköri ülésen — ma is lényegében középiskolai tanárnak vallja magát. Ott van (már t. i. a városi parlamentben) dr. Karl János, a katolikus reálgimnázium igazgatója, akit szintén ide sorolhatok a középiskolai tanárok közé (nem hiszem, hogy zokon venné).

S ott van e sorok írója, aki a Fazekas Mihály gimnázium tanára.

Szóval: minden helybeli középiskolának egy-egy tagja ott van a városi törvényhatóságban. Tres faciunt collegium.

Az igaz, mi választott tagok vagyunk és nem hivatalból behívott érdekképviseleti tagok. Az iskola-ügyet (hogy Szeremley tanár kifejezését használjam) az egyetem rectora és a kir. tanfelügyelő képviselik az idevonatkozó törvény értelmében.

Az érdekképviseletről tételen törvény intézkedik. Ennek idevonatkozó szakaszairól itt — e rövid hozzászólás keretében — nehéz volna úgy hozzászólni, hogy az mindenben világos volna. Ép azért mellőzöm.

Nyugodt lélekkel el merem mondani azonban, hogyha a városi parlamentben középiskolát érdeklő ügy kerülne szónyegre, vitéz dr. Bessenyei Lajos főigazgató vezetésével sorompóba állnánk mind az öten, mert dr. Tankó Béla egyetemi, volt középiskolai vallásnővér is, aki több ízben tartott előadást a helybeli középiskolai Tanári Körben, ismerjük jól az iskolaügy iránti szeretetéről.

Szeremley tanár úr megszólalásában azonban — lényegét nézve — mégis csak nagy igazság van. El kell ismerem, hogy egy olyan érdemes társadalmi rétegből, mint a középiskolai tanári kar, aránylag mégis csak kevesen ülnek ott, ahonnan városunk közéletét irányítják. S hogy a Szeremley által megítélt konkrétumhoz nyúljak, bizony, a kollégium tanári karának van több olyan tagja, akinek távolléte nem kedvező városi közéletünknek. Hiszen a kollégiumnak tradíciója van ezen a téren, hogy csak Török Pétert, a nagy botanikust, esperantistát, gyorsíró és lélekűvárt, ne mondjam: polihisztor említsem. Ő tudtommal egyike volt éveken át a városi parlament tekintélyesebb tagjainak. Pedig nem is a Basahalmán belül... — mint mondják, hanem a hajdúkerület egykori fővárosából, Hajdúböszörményből való volt. A megyei törvényhatóságnak pedig Váczy József ny. nánási főgimn. igazgató egyik igen tevékeny és szorgalmasan beutazó tagja. Igen, Szeremley tanár úrnak alapszámban véve igazsága van.

Kit terhel az esetleges mulasztásért a felelősség? Erre csak azt mondhatom, az eddigi középiskolai törvényhozókat. Most azonban ezen segíteni akar az 1935. VI. törvények végrehajtására vonatkozó utasítás 40 §-a, mert elkötelezi az iskolalátogatókat arra nézve, hogy szorgalmazzák és törődjenek vele, hogy szerepeljenek az igazgatók és tanárok a városi közéletben.

Ugyancsak elkötelezi az említett utasítás 2. §-a a tanker, kir. főigazgatót, hogy nagy gondot fordítson a tanker, kir. főigazgató a tankerülete területén fekvő törvényhatóságok élén álló főispánokkal való állandó és zavartalan együttműködésre.

Tudjuk, hogy a debreceni tankerület élén olyan férfi áll, vitéz dr. Bessenyei Lajos főigazgató személyében, aki e lapnak is egyik kitűnő vezetőírója, aki, ha megvan az organizáló talentum arra nézve, hogy a Szeremley kolléga által felsorolt gravameneken, amikor majd arra sor kerül, hathatósan cnyhítsen.

Egy középiskolai tanár,
aki városi törvényhatósági biz. tag.

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!



Gayné Édi írónot, a NEP Leányklub új elnökjét heiktatása alkalmával virággal üdvözli a leányklub titkárnéje

Míg a hőforrás vizében aludtak, ismeretlen tettesek ellopták a ruhájukat

Két mezősasi legény kellemetlen kalandja Debrecenben

Mulatságos esetnek voltak szemtanúi a rendőrség detektívjei. Még esztendőtkön este történt, hogy Nagy Gergely és Pataki Imre fiatal mezősasi legények gyalogosan Debrecenbe érkeztek és meg akarták látogatni rokonaikat, akik Debrecenben laknak, de a két legény nem tudta, hogy melyik utcában és milyen házszám alatt. Mivel gyalogszerrel jöttek be Debrecenbe és nagyon elfáradtak, úgy gondolták, hogy a késő esti órákban nem is indulnak rokonaik megkeresésére, hanem a hajdúhámsóni úti hőforrás mellett megpihennek.

A két fiatalember, amikor megpillantotta a forrásból elfolyó pompás meleg vizet, összemosolygott és nagyot gondolt. Azonnal levették és beleültek a forró vízbe. Egy darabig még beszélgettek is egymáshoz a meleg forróvízben, később észrevétlenül szemükre lopakodott az álm és csendesen elszunnyadtak. Már magasan járt az égen a nap, amikor a két fiatalember felébredt. Restelkedve látták, hogy már világos reggel van. No de mindegy, mert nagyszerűen aludtak és a hőforrás vizében még a hűvös éjszakai szél sem fújta meg őket. Nagy Gergely és Pataki Imre végül is fel akart öltözködni. Nagy meglepetéssel vették azonban észre, hogy ruházatukat, amíg a hőforrás vizében aludtak, ismeretlen tettesek ellopták. Nagy Gergely és Pataki Imre ekkor nézett nagyot, azt sem tudták hirtelen, hogy mihez kezdjenek. Végül is a járőrök észrevették a két mezősasi legény komikus kényszerhelyzetét. Bementek a legközelebbi tanárába, ahonnan az egyik legénynek egy úszónadrágot, míg a másiknak egy shortot ajándékoztak. Végül előkerült a legközelebbi rendőr is és nagynehezen sikerült egy kocsin bevitni a hiányos öltözött fiatalembereket a rendőrségre.

Nagy Gergely és Pataki Imre a rendőrségen előadták, hogy mi történt velük péntek reggelre virradó éjszaka. Ezután a fogda folyosóján helyezték el őket. Kaptak egy-egy lepedőt és abban olyan méltóságteljesen járkáltak a rendőrség fogdájának folyosóján, mint-ha Scipio afrikai hadseregének lettek volna a legjobb vitézei.

A rendőrkapitányság igyekezett a két fiatalembernek valamilyen ruhát beszerezni. Nagy Gergelyt és Pataki Imrét rokonaikhoz sem lehetett küldeni, mivel egyikük sem tudja, hogy hol laknak azok a rokonok, akiket meg akartak látogatni. Reméljük, hogy rövidesen sikerül Nagy Gergelyt és Pataki Imrét „felruházni” és útnak engedni, hogy végre mégis csak megkeressék ismeretlen helyen tartózkodó rokonaikat.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK PÉNTEKI HÚZÁSA

Pénteken délelőtt folytatták a XXXVI-ik m. kir. Osztálysorsjáték ötödik osztályának húzásait. A főbb nyeremények jegyzéke a következő:

20.000 pengőt nyert:	28406
1000 pengőt nyertek:	20400 74471
3000 pengőt nyertek:	5312 75459
2000 pengőt nyert:	5801
1000 pengőt nyertek:	19469 45965
49765 67672	
800 pengőt nyertek:	10223 41427
49051 49479 65413	
600 pengőt nyertek:	155 5723
14596 17938 42654 44573 47622 68492	
70339	
500 pengőt nyertek:	1102 3371
17097 22911 23753 27143 32402 33189	
40609 40826 59774 67549	
300 pengőt nyertek:	1282 4697
5792 12103 12701 13182 15302 22428	
34656 41699 42088 42474 43680 44559	
45245 49550 53492 54638 54810 56053	
66376 67629 67996 71555 71590 79412	
79756 81055	

PETRÓCZY ISTVÁN NY. REPÜLŐZREDES LEGOLTALMI RÁDIOELŐADÁSA

A volt Monarchia hadi aviatikájának, valamint a világháború utáni magyar aviatikának megalapozója, Petróczy István ny. repülőzredez, volt állami légiforgalmi igazgató „A légtalim sorsdöntő fontosságáról és megszervezéséről” t. hó 14-én 18 óra 20 perckor rádióelőadást tart.

Az anyag aktualitására való tekintettel az előadás különös figyelmet érdemel. A közismert előadó a legregibb magyar katonapilóta. Hazánkban a vitorlázó repülést is meghonosította és már nyolcadik esztendeje hirdeti a lakosság önvédelmének szükségességét repülő-támadások ellen.

— Tankönyvek, használtak, az összes iskolák részére, írószerek kaphatók. Kultúra antiquarium, Szent Anna 3.

Kiterjesztették a Kálvin-téri betörés ügyében a nyomozást

Emlékeztet még az a vakmerő betöréses lopás, amelyet hétfőn délben ismeretlen tettes követett el a Kálvin-tér 13. számú ház emeleti lakásában dr. Miklós Andor szemklinikai tanársegéd házára. A betörés ügyében a debreceni rendőrség nyomban erélyes nyomozást indított meg. Mivel fennforog a lehetősége annak, hogy az ismeretlen negyven év körüli, szürkeruhás tolvaj zsákmányát vidéken igyekszik értékesíteni, a rendőrség a vidéki csendőrörsökkel igyekszik kiküldetni a feltes rejtekhelyét. A tolvaj valószínűleg vidéki faluba megbújva várja, míg lecsillapszik munkája körül a zaj és csak azután fogja értékesíteni a lopott tárgyakat.

— Vattay Margit táncintézetében szeptember 14. és 18-án kezdők és haladók részére táncanfolyam nyílik. Kossuth-utca 11.

— Singer Gyula állami vizsgázott fővárosi fogász Budapestről, ahol 25 évig működött, Debrecenbe, Bethlen-utca 23. szám alá költözött, ahol a praksistát modern, higiénikus berendezéssel megkezdte. Olesó árak mellett készíti a legmodernebb fogmunkákat. Vidékieknek soronkívül. Fogpótlásnál foghúzás díjtalan.

— Betiltották a felvidéki magyar könyvnapot. A felvidéki és kárpát-aljai magyar írók a budapesti könyvnapon elért nagy sikerük után elhatározták, hogy szeptember 27-én és 28-án Szlovenszky és Kárpátalja magyar városaiban és magyar községeiben magyar könyvnapot rendeznek. A magyar irodalmi termékek ünnepének sikere érdekében megtek minden előkészületet. A magyar kulturmunkából különösen az egyetemi hallgatók vették ki részüket és az összes felvidéki magyar kulturgyűlések is felkarolták a magyar könyvnap ügyét. A könyvnap megtartásában most váratlan esemény történt. A pozsonyi országos hivatal esztendőtkön betiltotta a magyar könyvnap megtartását. A tartományi főnök intézkedése nagy felháborodást váltott ki a felvidéki magyarok körében.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Születések: Koroknai Lajos npsz. (iker) Margit és Lajos; Kiss Mihály fm. fia Mihály; Lukács János juhász leánya Mária; Fűrő Mihály fm. fia Mihály; Mező Antal npsz. fia Iván; Moshammer János gépész fia János; Molnár Károly cipész leánya Erzsébet; Harsányi Béla alezredez leánya Ildikó; Csuri Péter npsz. fia Péter; H. Szabó László ügyész altsz. leánya Jolán; Weisz Sándor keresk fia Gábor és I. halva született.

Eljegyzések: Ujvárosi József postai őrabéres—Kopinai Sára; Szabó Imre asztalos—Brunner Mária; Poludniák Ferenc bentes s.—Tömpe Eszter; Mosygar József fm.—Olajos Eszter.

Halálozások: özv. Fiatkovics Sándorné ref. 84 éves, Mester-u. 20. Özv. Csobai Józsefné ref. 76 éves, Kuruc-u. 106. Varga Róza ref. 6 hó, Pest-u. 4. Krausz Adolf ir. 71 éves, Széchenyi-u. 37. Szabó János r. kath. 38 éves, János-u. 87. Gellér József ref. 43 éves, Nyíl-u. 130. Reinik Sándorné ir. 24 éves, Nyírjákó.

Sirkövek

nagy választék és jutányos árban
HARKANYI E. ÉS FIA
szobrász és kőfaragó mestereknél
Piac-u. 83.

M O Z I

GUILLOTINE

Szenzációs filmbemutató a Hungária-mozgóban

Dickens „Két város” című regényéből készített „Guillotine” című monumentális filmet pergette le pénteken délután a Hungária-mozgó. A történelmi vonatkozású filmekkel általában bizonyos előjellel viseltetik az ember. Egy történelmi epizód átdolgozása és a filmen a közönség előtt megjelenése igen sokszor elveszti már történelmi súlyát és csupán egy hepienddel befejezett film mesévé változik át. A „Guillotine” című filmnél más a helyzet. Szinte minden egyes kockánál veszt az előítélet hatása és a végén csak annyit lehet megállapítani, hogy ilyen történelmi filmet még nem pergettek le a debreceni közönség előtt.

Az 1789. évi francia forradalomnak az elképzelhető leghűbb vissza-tükrözése ez a film. A Bastille ostroma, a tömeg lázadásai, pusztítása és a guillotin gyakori halált jelentő zuhanásai peregnék egymásután, amelyeket csak itt-ott vált fel egy-egy idillikusabb, de a történelmi kerethez szorosan beletartozó jelenet. Semmi mesterkéltég nincs ebben a filmben a francia borzalmas forradalomról, pusztításról, véradatról sebb, hübb, tökéletesebb filmet el sem lehet képzelni, mint a Jack Conway zseniális, utólrhetetlen fantáziával és meg-elevenítő erővel megrendezett Guillotine filmje. Ezt a filmet magyarul, méltatni, értékelni szinte nem is lehet, ezt a filmet egyszerűen látni kell.

A „Guillotine” filmnek szereplőit külön kell megemlíteni. Colman Ronald ügyvéd szerepe állott a film középpontjában, aki soha nem látott művészettel élte a forradalomba beállított jelentős szerepét. Egyes jelenetei csodálatosak és feledhetetlenek voltak. Az egész film egyik legszebb jelenetét elevenítette meg a guillotin alatt egy kis halálba induló varrólanlytól való könnyekig ható búcsúja. Így játszani talán csak Colman tud. Elizabeth Allan bájos, törekeny alakja szenvedése és ragaszkodása meghatározó és feledhetetlen lélekábrázolás volt. A darab egyéb szereplői, a csodás tömegjelenetek csak emeltek a hatását ennek a kétszázötven év előtti borzalmas vérontásnak és francia forradalomnak. A film már az első napon telt házak előtt pergett, de bizonyosan fokozottabb sikerrel zsúfolt házak előtt fog a következő napokban peregni.



Szombaton és vasárnap:

„EPIZÓD”

Paula Wessely életének legnagyobb filmsikere. — Megelőzi:

Magyar világhíradó.

Előadások: szombaton 5—7—9, vasárnap 3—5—7—9 órákor.

Jón: „Feltámadás!” — „Két skót”.

— Fogorvoslás, Piac-utca 5. szám. Tömés 2 pengőtől, műfogak 2 pengőtől. Davidovics, áll. vizsgázott fogász.

Naményi gyorsíróiskolában

folyik a gyorsírók és gépfírók szakszerű kiképzése. Tanfolyam után állami vizsga, államérvényes bizonyítvány. — Helyesírásitanítás,

Tizenkilencezer birka legel az idén a Hortobágyon

Árverést tart a város a Kőudvar bérbeadására

A hortobágyi birkaállomány az idén, az előző évekhez képest számottevő emelkedést mutat. A juh-tartó gazdák egyesülete éppen ezért több ízben járt a polgármesternél a juhlegelő területének bővítéséért. A kívánság indokolt is volt, hiszen a hortobágyi víztároló létesítése idején a birkalegelőből szakították ki a háromszáz holdas tároló medence területét. Annak idején a polgármester honorálta is a kívánságot és a Hármashatárnál csatolt a birkalegelőhöz újabb területet. Ezenkívül szóba került a Kőudvar nevű Hortobágygal szomszédos legelő visszaesatolása is. A Kőudvarnál azonban az a helyzet, hogy hosszú évek óta haszonbérlet formájában értékesítette a város jelenleg is bérbe van adva. Eppen ez év december 31-én jár le a Kőudvar haszonbérlete s ezért Veress Géza gazdasági tanácsnok a pénteki polgármesteri értekezleten döntést kért arra vonatkozólag, hogy ezt a területet továbbra is haszonbérletenként értékesítse a vá-

ros, vagy juhlegeltetés céljaira fordítsák.

A juhtartó gazdák érdekei mellett szól az a körülmény, hogy az idén lényegesen emelkedett a Hortobágyon a birkaállomány. Míg a múlt esztendőben 17.500 birkát hajtottak ki a Hortobágyra, addig az idén ez a létszám 19.000-re emelkedett. A gyakorlat az, hogy másfél hold területet szoktak általában számítani öt birka legeltetésére, a Hortobágyon pedig még ennél is nagyobb terület áll rendelkezésre juhlegelő céljaira. Túl zsúfoltság tehát a mai emelkedett létszám mellett sincs, viszont a Kőudvar iránt már is érdeklődnek a debreceni gazdák. Eddig két ajánlat futott be a gazdasági ügyosztályhoz, az egyik holdanként 30, a másik 35 kiló búzahaszonbért ajánl a közterhek viselésével együtt. A polgármester úgy döntött, hogy a Kőudvar haszonbérbeadására meghirdetik az árverést s annak eredményéről teszik függővé, hogy továbbra is haszonbér formájában értékesítse ezt a cirka háromszáz holdas területet.

TESTEDZÉS

Izgalmas küzdelem szintere lesz vasárnap a Stadion

A Boeckay pénteken tartotta a szokásos játékosértekezletét, amelyen a Ferencváros ellen a következő csapatot állították össze: Varga — Vágó, Janzsó — Palotás, Boros, Békési — Hevesi, Berecz, Teleti, Finta, Hajdu. A játékosok körében bizakodó a hangulat és a Ferencvárossal szemben meg akarják óvni veretlenségüket. A Ferencváros minden valószínűség szerint a következő csapattal érkezik ma Debrecenbe: Kutasi — Tátrai, Papp — Hámosi, Polgár, Lázár — Tán-

czos, Kiss, Jászberényi (Jakab), Toldi, Karácsonyi.

A Ferencváros ebben az összetételben is nagy játékerőt képvisel és a szezon egyik legizgalmasabb mérkőzésére van kilátás. A mérkőzés iránt máris nagy érdeklődés nyilvánult meg a Tiszántúli több részéből. Epen ezért az elővételi jegyeket csak ma este 9 óráig árusítják. A mérkőzést Vass vezeti. A kezdés pontos időpontja 4 óra. Előtte a DEAC játszik bajnoki mérkőzést a DKASE csapatával.

A VASÁRNAPI MÉRKŐZÉSEK JÁTEKVEZETŐI

Debrecenben: vasutas pálya, délelőtt 10 órákor: Villanygyár—Textil, Gutfreund, Stadion délután 2 óra: DEAC—DKASE, Takács, — Püspökladány: P. MAV—NyVSC, Groszmann, — Karcag: KMOVE—MTK, dr. Csicsák, — Nyírbátor: NYAFE Bátor FC—DVSC, Földes, — Nyíregyháza: NyKISE—B. Turul, dr. Lengyel, — Nagykálló: NSE—NyTVE, Stüber, — Mád: Sodoszlály: Derecske: D. MOVE—Nyomdász II, dr. Csaba, — Berettyóújfalú: BUSE—B. Turul II, Szigeti.

VASÁRNAPI PROGRAM: NEMZETI LIGA

Debrecen: Boeckay—Ferencváros
Budapest: Hungária—Haladás
Kispest—Budafok
Elektromos—III. ker.
Budai—Soroksár
Phöbus—Nemzeti
Szeged: Szeged—Ujpest

BÁRÓ VAY FŐISPAN KÖZBENJÁRÁSÁRA JANZSÓ KAPTA MEG MARKOS ÁLLASÁT A VILLANYGYÁRBAN

Markos távozásával a Villanygyárban megüresedett egy állás. Báró Vay László főispán közbenjárására ezt az állást Janzsó kapta meg, aki az egyik legrégebb és legmegbízhatóbb játékosa a Boeckaynak. Egy másik játékost az egyik bank akarja állásba helyezni. Úgy látszik, hogy hosszú idő után a társadalom most már intenzíven kiveszi részét a Boeckay támogatásában.

KÜZGAZDASÁG

KISSÉ JAVULT A HATÁRIDŐPIAC

A határidőpiacra eleinte vontatott volt a forgalom, az iránvzat azonban a külföldi jelentések hatása alatt szilárd maradt.

JÓL TARTOTT A BÚZA

A készáru piacon jól tartott az irányzat, az árak alig változtak. Búzából 4650 mázsát adtak el. Az eladási árak alapján a felsőtiszai felső árat 5 fillérral emelték. Búza: tiszai 77 kg-os 15.05—15.25, 78 kg-os 15.20—15.40, 79 kg-os 15.40—15.55, 80 kg-os 15.50—15.65, felsőtiszai 77 kg-os 14.95—15.25, 78 kg-os 15.10—15.40, 79 kg. 15.30—15.55, 80 kg-os 15.40—15.65, dunatiszaki, fejmegyeyi és dunántúli 77 kg. 14.90—15.10, 78 kg-os 15.05—15.25, 79 kg. 15.25—15.40, 80 kg-os 15.35—15.50.

VALUTAÁRFOLYAMOK:

Angol font 17.10—17.30, belga font 56.90—57.50, cseh korona 13.30—14.20, dán korona 76.20—77.—, dinár 7.80—7.95, USA dollár 337.—341.—, kanadai dollár 331—341, francia frank 22.30—22.50, hollandi forint 229.25—231.25, lengyel zloty 60.70—61.45, leu 2.80—3.—, leva 4.—4.15, lira 29.90—30.25 (500 és 1000 lirás bankjegyek kivételével), német márka —, norvég korona 85.80—86.70, osztrák schilling 80.—80.70, svájci frank 110.70—111.65.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 175 darab sertést. Az előző napi maradvány 115 darab volt. A vásár irányzata és az árak változatlanok.

BEÍRATKOZÁSOK A VÁROSI ZENEISKOLÁBAN

Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában a beiratkozások naponta délelőtt 9—1-ig tartatnak meg zongora, hegedű, ének, cselló, zeneszerzés főtanszakokra és az összes melléktanszakokra. Tandíj 8, 10, 12 pengő. Zeneművészeti Főiskolára készülőknél 15 pengő, zenelovoda 3 pengő havonta. Fűvös és nagybőgő tanszakok ingyenesek. Beiratási díj 6 pengő. Bővebb felvilágosítás nyerhető a zeneiskola titkári hivatalában naponta délelőtt 9—1-ig (Vár-utca 1.). Telefon 33-96. sz.

— **Páris Hollywoodban.** Valamikor nagy divatos volt, hogy az úgynevezett népkerteket olyan néven nevezték, mint ha idegen várost telepítenének a „vurstli” helyére. Így született meg az az elnevezés, hogy Venedig in Wien és így született meg Konstantinápoly Budapest. Páris Hollywoodban nem ezek közé a mulatóhelyek közé tartozik. Páris Hollywoodban a Metro studio hatalmas telepén készült el. Mindössze csak egy díszlet volt. Híven rekonstruálták adatok, egykorú rajzok és megfelelő könyvek segítségével a Bastille előtti hatalmas teret, a Grève-teret, ahol a kivégezések a francia forradalomban végrehajtották és Páris egyes utcáit a 18-ik század vége felé járó esztendők idejéből. Ez a 18-ik századvégi Páris a színhelye Dickens Két város című világhírű regényének, amely az akkori London és az akkori Páris találkozásait és összeütközését mutatja be egy Párisba költözött angol ügyvéd tragikus sorsán keresztül. Angol férfi és francia arisztokrata nő, ez a pár áll szemben ebben a regényben és a Guillotine című filmben, amely a regényből készült. Ronald Colman és Elizabeth Allan játszik a két főszerepet, a szerelmest, akik azonban a forradalom viharában nem lehetnek egymáséi, mert az egyiket gyermeke és férje, a másikat a guillotine bárdja akadályozza meg a boldogságban. Ehhez a jelenethez építette fel Jack Conway azokat a hatalmas díszleteket, amelyek minden ember számára Páris tökéletes illúzióját kelti. Ezekbe a díszletekbe állított be Jack Conway tízezer statisztát, amivel megdöntötte a Viva Villa! felvételeinél felállított saját rekordját, mert a mexikói felkelővezérről készült film leghatalmasabb jelenetében is csak hétézer statisztá szerepelt.

HIRDETMEY

Mindazok, akik az 1936/37 évi inségakcióban, valamint a város által inségések számára nyújtandó munkakalkulációban (fakitermelés, földmunka stb) részt óhajtanak venni, jelentkezzenek szeptember 7—12-ik napján Debrecen sz. kir. város Inségakciójának Központi Nyilvántartó Hivatalánál, délelőtt 8—12 óráig. (Vágóhid-u. 1. szám, 3. számú szoba, volt bábaképzede.)

Minden jelentkező hozza magával lakásbejelentő lapját s egyéb olyan igazolványát, mellyel személyazonosságát és foglalkozását igazolni tudja. Akik már az elmúlt évben fel voltak véve inségmunkára, fehérszínű személyazonossági igazolványukat hozzák magukkal. A torlódás elkerülése végett a jelentkezés sorrendje a következő: Szeptember 9-én, szerdán E—J kezdőbetűs nevek, szeptember 10-én, csütörtökön K—Ny, szeptember 11-én, pénteken O—S, Szeptember 12-én, szombaton Sz—Zs kezdőbetűs nevek.

Dr. Kőlesy Sándor polgármester.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY

1936. évi szeptember hó 14-én délelőtt 11 órákor Hunyadi-utca 13. szám alatt bírói árverésen elárverezek 3500 pengő becsértékű traktort szükség esetén becsáron alul is.

Dr. Egyházy Béla bírósági végrehajtó.

Felelős szerkesztő: **BENYOVSZKY PÁL.**
Felelős kiadó: **ALFÖLDI SAJTÓVÁLLALAT KFT.**
Ügyvezető igazgató: **Dr. KÓLYA SÁNDOR.**

Apróhirdetések

LEVELEZÉS

SCHIFFER JOZSEF
füvegyszőlő- és tüköryártási-telepe. Homokszórási, füvegmin-tázás. Széchenyi-utca 42. szám. Iparművészeti kiállításokon ki-tüntetve arany- és ezüstérmék-kel. 6506

Cigányzene.
Jó bor, friss sör, magyar kony-ha várja a Bagolyvár vendég-lében, Hid-utca 14. Telefon 19 31.

Es még nem volt
Női kötött divat blúz
HOSSZU UJJAL
98
fillér
H A U A S
Harisnyaház, Bádagos-u. 1

Szörmebundáját
már most alakítsa, javítsa a legújabb divat szerint jutá-nyos áron Katona Vilmos szücsnél, Arany Bika udvar. 7113

Intelligens
fiatal nő séta- és mozipart-nernek keresek. Levelet kérek a kiadóhivatalba. Jelige: „Ön-aitó nő”. 7216

NYOMOZÓ IRODA

Magánnyomozó iroda.
Szabó nyug. detektív nyomoz, megfigyel, informál. Kígyó-utca 57. vidéken is. 4426

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Bejárónő
napi 4 órai munkára felvéte-tik. Hatvan-utca 6., Kende ház-felügyelő. 7249

Illatszerezakmában
gyakorlott, megbízható leány felvétetik. Forgalmi Illatszertár, Piac-u. 21. 3257

Gépirónő
felvétetik. Ajánlatok fizetési igénnyel. „Gyakorlott” jeligére a kiadóba. 3248

Elsőrendű,
németül is beszélő gyors- és gépirónő azonnal állást kaphat. Ajánlatokat „Perfekt” jeligére a kiadóba. 7188

Mindenes
főzőnőt, éves bizonyítvánnyal, azonnal felveszek. Cím a ki- adóban. 7227

Baromfiopaszttókat
felvesz a Fortuna Árukereske-delmi Rt. Vágóhid-u. 10/b. 7228

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Kifutónak
közellakó, középiskolát végzett erős fiút felveszek. Kulcsár pa-pirkereskedés. E

Kifutófiú
azonnal felvétetik. Hatvan-utca 55., Róth. 7226

Jómunkás
cipész- és csizmadiasegédekkel állandó vásári munkára, magas munkabérek mellett fölveszek. Kovács Bertalan cipész Miskolc Arany János-utca 26. 7231

Házaspár,
hol a férj ügyes kocsis, a feleség minden munkát végez, fő-zéshez ért, jól mos-vasal; to-vábbá magános kocsis hóna-posnak felvétetik. Brámer szá-zados, Bellegelő 57. sz. 7251

Tisztelettel kérjük mindazo-kat, akik hirdetési ügyekben posta útján a kiadóhivatalhoz fordulnak, hogy levelükhöz vá-laszbélyeget csatolni szives-kedjenek, mert csak úgy áll módunkban válaszolni.

A kiadóhivatal.

Rádióműszerész,
villanyszerelő, kizárólag első-rangú munkaerőket, felveszek. Katz, Piac-u. 60. 3249

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Gazdasszonyok
menne jobb asszony szerény igényű magános emberhez. Ga-rai-utca 6. Vagy bejárna főzni. 7254

Házvezetőnőnek
ajánlok magános, nyugdí-jas gazdálkodóhoz, kivél ismer-etség után házasság lehetsé-ges. 10 hold föld van. Cím a kiadóban. 3255

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Külföldről
visszatért diplomás szabász el-helyezést keres elsőrendű férfi-szabászatban. Beszél németül és franciául. Bővebbet a kiadóban. 6503

Házfelügyelőnek
ajánlok tisztviselő házaspár szerény fizetés vagy bútorozott lakás ellenében. Férj irdai munkát is vállal. Cím a kiadó-ban. 6110

BUTOROZOTT SZOBA

Különbejárattú
utcai parkettes szép bútoro-zott szoba József kir. herceg-u. 35. I. jobboldal kiadó. 7248

Különbejárattú
csinosan bútorozott utcai szo-ba kiadó azonnalra. Ajtó-u. 26. jobbra 1. ajtó. 7248

Bútorozott
szoba két személynek is kiadó. Kertész-utca 7. 7236

Széchenyi-utca
legelejen teljesen különbejára-tú, garantáltan tiszta szoba für-dőszobával kiadó. Cím a kiadó-ban. 3072

Bútorozott szoba
azonnalra is kiadó esendes, kertés udvarban. Nyaralóknak, diákoknak ellátással is. Péter-fia-u. 52. 6637

KIADÓ LAKÁS EGY SZOBÁS

Széchenyi-utca
elején garantáltan tiszta udva-ri szoba fürdőszobahasználattal olcsón kiadó. Cím a kiadó-hivatalban.

1 utcai
szép szoba, konyha, speiz, fás-kamara mosóházzalhasználat-tal október 1-re kiadó. Apafi-utca 20. 7237

KÉTSZOBÁS

Kiadó
kétszobás, konyhas és egyszobás szép lakás. József kir. her-ceg-u. 25. 3256

Utcai
kétszobás lakás mellékhelyisé-gekkel, vízvezetékkel kiadó. — Eötvös I. 3240

Kiadó
1936 november 1-re 2 szoba, konyhas lakás Moricz-utca 1. sz. a. Értekezhetni a Dehrece-ni Első Takarékpénztárnál. 6918

HÁROM-ÉS TÖBBSZOBÁS

Emeleti
háromszobás modern lakás ki-adó. Maróthy György-utca 5. 4223

Három- vagy négyszobás
lakást, vagy irodahelyiséget mellékhelyiségekkel központ-ban keresünk november 1-re. Ajánlatokat a kiadóba „Ponto-san fizetünk” jeligére. 7101

Tiszta szobát
keres (latin) tanárnő, esetleg korrepetálásért tanítványokat elvállal. Cím a kiadóba. 7253

AJÁNLAT



Fényképezőgépek
friss foto anyagok s amatőr-felvételek kidolgozása. Ungár József latszerész és foto szak-üzletében, Széchenyi-u. 1 szám. Takarékosági tagoknak kész-pénzárán részletre. 6447

Burgonya
Ella válogatott mm. 3 pengő, apró 1.80. Kapható Galamb-u. 4., vásárpénztárral szemben. 3207

KIADÓHIVATALUNKBAN
lakás minden szöveggel). Ez a hatók 10 filléres árban: Kiadó következő nyomtatványok kap-lak kiadó. Bútorozott szoba ki- adó. Diákokat teljes ellátásra elfogadok. Iskolás leányt ellá-tásra elfogadok. 3370



SZÍNHÁZI SZEZON ELŐTT
keressen fel bizalommal. Lát- esővek minden árban kaphatók
C SERÉP SÁNDOR
szemlélnikai latszerész,
Piac-u. 21.

Iskolacikkék,
füzetek, író- és rajzszerek ol- csón beszerezhetők Vámosi pa-pírüzletében, színházjáráró. 6963

Iskolaruhák,
fiú télikabátok és lengyel bun-dák óriási választékban Weisz Sándor férfiruha áruházában, Csapó-u. 10. 863

TELJES ELLÁTÁS

Diákleányt
teljes ellátásra elvállal tanár-család. Címe a kiadóban. 6538

Egy vagy két
középiskolai diákot teljes el-látásra elfogad úri család. Tisz-ta, világos, nagyszoba. Béke-beli úrikoszt. Péterfia-u. 25. sz. 7237

2 kisebb
diákot teljes ellátásra elfogad jó felügyelettel úriasszony Csapó-utca 71. 7175

OKTATÁS

Német
társalgási órákat délutánon-ként vennék. Ajánlatokat „Né-metóra” jeligére kiadóba ké-rek. 7247

Hegedűtanfolyam.
Timár Mária okl. zenetanár hegedűtanfolyamát szeptember 1-től megkezd. Cím: Magoss György-ter 22. 6699

Zongoraórát
adok akadémiai rendszerrel, olcsó tandíjjal Magyar nótákat is tanítok gyors módszerrel. Kossuth-u. 39. I. 654

ÉLELMISZER ITAL

Csapó 19.
garantált (termelőnél) bor el- adó. Melegágy, költőgépek köl-csönként. Két szoba irodának kiadó. 3254

Ujlelai
sajáttermésű rizling boraimat már 44 fillértől mérem literen-ként. Barna 10. 3043

P É N Z

Kölesnőket
folyósítunk I. helyi bekebele-zés mellett, továbbá beraktá-rozott terményekre kurrens áru és finanszírozási célokra. Magyar Általános Takarékpénztár. Piac-u. 81 5594

KERESLET

Megvételre
keresek használt Zephir-kály-hát. Kiss Gyula, Kécses-u. 52. 7250

Megvételre
keresek búza, repce-, köles-, fűmagos vadrepceajt nagy és kismennyiségben Apafi-utca 20. sz. 6076

ÖZLET-MÖHELY RAKTÁR

Forgalmas
vendéglő jogfolytonossággal, berendezéssel azonnal átadó. „Vendéglő” jeligére leveleket kiadóba kérek. 7244

Prima
és nagy vevőkörrel rendelkező tűzifa- és szénkereskedés teleppel, felszereléssel, esetleg áruval együtt elköltözés miatt átadó. Jelige: „Rentábilis”. 7220

ELADÓ ALLATOK

Keleti
pergő galambok eladók. Hajó-utca 5. sz. 6415

Díjazott
szülőktől öthónapos, törzsköny- vezelt Cockerspanél vadász-kutyák jutányosan eladók Andrassy Józsefnél, Miskolc I. 3253

HANGSZER

Egy
hosszú „Erbath” zongora eladó Rákóczi tizenegy, hatul az ud-varban. 7225

Egész esellő
eladó. Megtekinthető Tanczer hangszeresznél, Batthyányi-u. 1 I. e. 7198

BUTOROK

Ágy sodronnyal
és egy nagy búzaszáda eladó. Burgondia-u. 13. Házmaster. 7256

Keressék
jókárban lévő modern kombi-nált szobát. Özv. Kiss József-né, Hatvan-u. 54. 3258

Bútorokat
konyhaberendezéseket, nagy választékban, jöminőségben, garanciával megrendelésre is. Csapó-u. 67. a kanyarban. 3385

AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR

Eladó
hatszemeslyes, kifestőasztású, őzremben lévő autó. Pacsirta-u. 21. 7255

Autókarosériák

készítése, javítása, fényezése a Debreceni Vas- és Rézbutor-gyárban, Ispóty-u. 5. 4784

Teherautó

pótkocsival „Fiat” gyártmány, potom olcsón eladó. Szepességi uca 39. 3238

6 HP

15 évesnél nem idősebb gőz-lokomobil keresek megvételre. Kajdy Kovács, Sámsóni-út. 3250

Autóját,

traktorját, motorkerékpárját ja-vítsa Pusztainál (Postarék), Nyil-utca 15. szám alatt. Tele- fon 16-76. 803

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Magasnyomású

Csepeli Universal gyümölcs- és szőlőpermetezők, valamint al- katrészek állandóan kaphatók Németh Dániel, József kir. hg. utca 2. 4932

Vetőgépek,

ekék, boronák, mindentéle me-zőgazdasági gépek a legolcsó-ban beszerezhetők Németh Dá-niel csepeli mezőgazdasági gé-pek lerakatában. Iroda: József kir. hg.-u. 2. Gépraktár: Mik-lós-u. 49. 6201

ELADÓ HÁZ

Garai-utca 26.
számú ház eladó. 7235

Nyirábrányban
állomás mellett 5 hold szőlő idei terméssel, teljes felsze- réssel, 2 szobás, üvegverandás lakással eladó. Debrecen, Vi-rag-utca 15. 7252

Debrecen legszebb helyén
Kálvin-ter 14. sz. ház, utcai 4 szobás és egy udvari lakással eladó. Értekezni: Budai Eszai- ács-u. (33.) 51. 6918

ELADÓ FÖLD

Kishegyesen
három hold elsőrendű fekete szántóföld eladó. Érdeklődni lehet: Kígyó 36. 7192

Néhány házhely
Cyár-utca 11. piarista telken még eladó. A kedvező feltéte- lek megtudhatók dr. Bösör- ményi Béla ügyvédnél, Ferenc József-út 70. 6961

Belvárosban,
villanegyedben, Viola-utca 17. sz. alatt 203 négyszögöl sarok villatelek 40 drb gyümölcsfá- val, szivattyús kúttal, drót-kerítésű 2500 pengőért eladó. Szent Anna-utca 33. sz. 2. ajtó. 6650

Építkezés céljára
alkalmas házas telkek eladók Dégenfeld-ter és a Csapó-utca elején. Értekezni lehet a Deb-receni Első Takarékpénztár-nál. 5561

Villatelek
Horthy Miklós-út legszebb ré-szén, Lajos király-terén eladó. Értekezni Nap-utca 4. 6983

KÖLÖNFÉLE

SALAK
bármily mennyiségben díjtala-nul hordható e hó végéig a gázgyárból. 7239

Ingyen lakhat
lakótársuló központi fürdőszo-bás lakásban. Kitűnő ellátás. Cím a kiadóhivatalban. 3245

Elveszett
sorsjegykönyv. 5 pengőt adok megtalálónak. Arany János 24. hátul az udvarban sorsjegy-ügszónknél. 3241

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforgógépén.
Technikai vezető: Liptay András